
MATHS

BOOKS - हाई स्कू ल प्राथमिक गणित 2

बहुवैकल्पिक प्रश्न अधिकोष

वास्तविक संख्याएँ

1. भाग लेमा  में  तब होगा जब

A. 

B. 

C. 

a = bp + r q = 0

b < a

b = a

b > a

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_GOre55RMXYEd


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r = 1

2. भाग लेमा  में  तब होगा जब

A. 

B. a,b को विभाजित करे

C. b,a को विभाजित करे

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a = bq + r r = 0

a = 0

b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GOre55RMXYEd
https://dl.doubtnut.com/l/_rYpE5ei1nmYv


वीडियो उत्तर देखें

3.  मo सo  = मo सo (…,...)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a = bq + r ⇒ (a, b)

a, q

b, q

q, r

b, r

4.  तो मo सo मo सo (....,...)125 = 15 × 8 + 5 (125, 15) =

https://dl.doubtnut.com/l/_rYpE5ei1nmYv
https://dl.doubtnut.com/l/_dDee0IHF1fzK
https://dl.doubtnut.com/l/_ByCyzqlzuo72


A. 15,5

B. 8,5

C. 15,8

D. 125,8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि मo सo  तो लo सo  बराबर

है

A. 157584

B. 139967

(392, 3216) = 8 (392, 3216)

https://dl.doubtnut.com/l/_ByCyzqlzuo72
https://dl.doubtnut.com/l/_c0fouYdfpoSC


C. 1350

D. 183567

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि दो संख्याओं का मo सo  और  तो

संख्याओं का गुणनफल होगा

A. 1250

B. 1150

C. 1350

D. 1050

= 25 ल o स o = 50

https://dl.doubtnut.com/l/_c0fouYdfpoSC
https://dl.doubtnut.com/l/_pOrTZ3mNWcIc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रत्येक धनात्मक सम पूर्णांक की लिए निम्नलिखित से कौन सत्य है ?

A. यह  रूप का होता है

B. यह  रूप का होता है

C. यह  रूप का होता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2q + 1

2q

3q

https://dl.doubtnut.com/l/_pOrTZ3mNWcIc
https://dl.doubtnut.com/l/_tKxyNmlgrsJi
https://dl.doubtnut.com/l/_CHiS47fMVZk6


8. 3825 के  अभाज्य गुणनखंड में  का अधिकतम घातांक क्या है ?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

9. 625 के  अभाज्य गुणनखंड में 5 का घात क्या होगा?

A. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CHiS47fMVZk6
https://dl.doubtnut.com/l/_Yk59PVU9hu28


B. 5

C. 6

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में कौन अभाज्य संख्या है?

A. 15

B. 23

C. 12

D. 75

https://dl.doubtnut.com/l/_Yk59PVU9hu28
https://dl.doubtnut.com/l/_Hfsnb2m0xL2k


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. a और b सहभाज्य कहलाते है यदि मo सo (a,b) बरारबर है ?

A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_Hfsnb2m0xL2k
https://dl.doubtnut.com/l/_o6esGlgBDsEL
https://dl.doubtnut.com/l/_ip3uqW60HOHf


12. निम्नलिखित में से कौन-सा युग्म असहभाज्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(15, 20)

(9, 16)

(13, 52)

(21, 84)

13. निम्नलिखित परिमेय संख्याओं में किसका दशमलव प्रसार असांत

आवर्ती होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ip3uqW60HOHf
https://dl.doubtnut.com/l/_9spj6wtKMHMz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23

2352

17
40

77
210

13

160

14. निम्नलिखित में कौन सांत दशमलव में परिवर्तनशील है ?

A. 

B. 

C. 

22

7

4
1

8

2

13

https://dl.doubtnut.com/l/_9spj6wtKMHMz
https://dl.doubtnut.com/l/_7FVo1y0X6VIo


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

22

15.  के   रूप निम्नलिखित में कौन है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.105
p

2n × 5m

12

24 × 50

21

23 × 52

21

23 × 52

9

20 × 52

https://dl.doubtnut.com/l/_7FVo1y0X6VIo
https://dl.doubtnut.com/l/_hnH7ylUl5pG8


वीडियो उत्तर देखें

16.  के   रूप में q का रूप होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

123.096
p

q

20 × 53

22 × 52

34 × 52

24 × 33

17. निम्नलिखित में किसका दशमलव प्रसार सांत नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hnH7ylUl5pG8
https://dl.doubtnut.com/l/_zTyUr9ziA6N1
https://dl.doubtnut.com/l/_hFgJOgiti2i6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

8

6

15

17
512

29

343

18. निम्नलिखित में किसका दशमलव प्रसार सांत नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

14

20 × 53

9

22 × 53

8

24 × 50

https://dl.doubtnut.com/l/_hFgJOgiti2i6
https://dl.doubtnut.com/l/_TSBFAG4vs0Iv


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15

25 × 32

19. निम्नलिखित में किसका दशमलव प्रसार सांत है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15

1600

19

210

3

88

8

75

https://dl.doubtnut.com/l/_TSBFAG4vs0Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_rdSyn9yht3K4


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में कौन परिमेय संख्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√
49
101

√
32

64

√
81

91

√
98

128

21. निम्नलिखित में कौन अपरिमेय नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_rdSyn9yht3K4
https://dl.doubtnut.com/l/_SRnDEjZeRhq3
https://dl.doubtnut.com/l/_5FQCkHpbREWp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√11

√15

4√5

√9√16

22. निम्नलिखित में कौन अपरिमेय नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

2 + √3

5 − √3

−
√3

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_5FQCkHpbREWp
https://dl.doubtnut.com/l/_eTG4m0HUDq5b


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√12

√3

23. निम्नलिखित में कौन परिमेय संख्या नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.2354

3.45666...

13.4545...

0.3232232223...

https://dl.doubtnut.com/l/_eTG4m0HUDq5b
https://dl.doubtnut.com/l/_UoCv6PfCp2dl


वीडियो उत्तर देखें

24. दो धन पूर्णांकों a और b के  लिए 

बराबर है

A. 1

B. 2

C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मo सo(a, b) × लo सo(a, b)

a, b

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_UoCv6PfCp2dl
https://dl.doubtnut.com/l/_VG6K4gk17K8c


25. परिमेय संख्या  दशमलव प्रसार दशमवल के  कितने स्थानों

के  बाद रुक जाएगा ?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43

24 ⋅ 53

26. परिमेय संख्या  का दशमल विस्तार दशमल के  कितने

स्थानों के  बाद सांत हो जायेगा|

73

24 × 53

https://dl.doubtnut.com/l/_L0ESV7jOeWPd
https://dl.doubtnut.com/l/_p6KVDluHunIr


बहुपद

A. 4

B. 3

C. 5

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में कौन बहुपद नहीं है ?

A. √3x2 − 5√2x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_p6KVDluHunIr
https://dl.doubtnut.com/l/_7C2A8eEUhfmp


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4x + √5

x + x− 1

x3 − 3x2 + 2
1

5

2. द्विघात बहुपद के  शून्यकों की अधिकतम संख्या कितनी होती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_7C2A8eEUhfmp
https://dl.doubtnut.com/l/_tu6kH1oFZ3N2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.  का एक शून्यक है

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x − 6

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_tu6kH1oFZ3N2
https://dl.doubtnut.com/l/_knlvpApJUJMu
https://dl.doubtnut.com/l/_SNAO1vrcVIZ9


4. m के  किस मान के  लिए  बहुपद  का

एक शून्यक है ?

A. 7

B. 8

C. 9

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4 x2 − x − (2m + 2)

5.  के  शून्यक निम्नलिखित में कौन है ?x2 + 2x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SNAO1vrcVIZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_1SIZOGGmIW6r


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1, 2

1, 1

−1, − 1

1,
1

2

6. यदि बहुपद p(x) का एक गुणनखंड  हो तो  का एक

शून्यक होगा

A. 

B. 

5x − 2 p(x)

5

2

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_1SIZOGGmIW6r
https://dl.doubtnut.com/l/_aocbzGE7g6kb


C. 5

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2

7. यदि बहुपद  के  शून्यक एक-दूसरे के  व्युत्क्रम हो तब b

=

A. 

B. 1

C. p

D. 

x2 + ax − b

−1

p2

https://dl.doubtnut.com/l/_aocbzGE7g6kb
https://dl.doubtnut.com/l/_Kgg32tZPWvp9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. बहुपद  का एक शून्यक  है तो k का मान होगा

A. 9

B. 10

C. 11

D. 15

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − kx − 42 −3

https://dl.doubtnut.com/l/_Kgg32tZPWvp9
https://dl.doubtnut.com/l/_k1DxC2ReIKOn
https://dl.doubtnut.com/l/_PNafgONsUzs4


9. द्विघात बहुपद के  शून्यकों का योग होगा

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4x + 1

−1

1

4

−
1

4

10. द्विघात बहुपद  के  शून्यकों का गुणनफल होगा

A. 3

x2 + 3x − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_PNafgONsUzs4
https://dl.doubtnut.com/l/_xDsdsx0MABCF


B. 1

C. 4

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−4

11. यदि बहुपद  के  शून्यक हों तो 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

dx3 + cx2 + bx + a α, β, γ

αβγ

−
a

d

c

d

−
b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_xDsdsx0MABCF
https://dl.doubtnut.com/l/_fpQZWBATVZm2


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

b

c

12. यदि बहुपद  के  शून्यक  हों तो का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

cx2 + ax + b α, β α + β

−
b

a

−
a

c

c

a

a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_fpQZWBATVZm2
https://dl.doubtnut.com/l/_TuTIXfUvPZVl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि बहुपद  के  शून्यक  हों तो का मान

होगा

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 1 α, β αβ

−1

1

4

−
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_TuTIXfUvPZVl
https://dl.doubtnut.com/l/_F0CYSq7rtNZO


14. यदि बहुपद के  शून्यक  हों तो 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x3 + x2 − 5x + 2 α, β, γ

α + β + γ

2

5

5

2

−
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_F0CYSq7rtNZO
https://dl.doubtnut.com/l/_evggwkqhJ9DM


15. यदि बहुपद  के  शून्यक  हों तो 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6x3 − 11x2 − 3x + 2 α, β, γ

αβ + βγ + αγ

6

11

−
11

6

−
1

2

1

3

16. निम्नलिखित में कौन एक ऐसा द्विघात बहुपद है जिसके  शून्यकों का

योग  और शून्यकों का गुणनफल 2 है ?−3

https://dl.doubtnut.com/l/_uIEcyPKELqFG
https://dl.doubtnut.com/l/_u3n57h82KWkT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 2

x2 + 2x − 3

x2 − 3x − 2

x2 − 3x + 2

17. निम्नलिखित में कौन एक ऐसा त्रिघात बहुपद है जिसके  शून्यकों का

योग 3, शून्यको के  दो - दो करके  लेकर गुणनफलों का योग  एवं

शून्यको का गुणनफल  है ?

A. 

−5

−25

3x3 − 2x2 + 4x − 25

https://dl.doubtnut.com/l/_u3n57h82KWkT
https://dl.doubtnut.com/l/_a9vbznMe7VOs


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 3x2 − 5x + 25

x3 + 3x2 − 5x − 25

x3 − 3x2 + 5x − 25

18. यदि बहुपद के  शून्यक 

 हों तो बराबर होगा

A. 1

B. 2

C. 

3x3 + 18x2 − 2x + 5

α − β, α, α + β α

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_a9vbznMe7VOs
https://dl.doubtnut.com/l/_1KmXI6tNk3Pp


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

19. एक द्विघात बहुपद जिसके  शून्यक  और 6 है , निम्नलिखित में कों

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

−2

x2 − 4x − 12

x2 + 4x − 12

x2 + 4x + 12

4x2 − x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_1KmXI6tNk3Pp
https://dl.doubtnut.com/l/_a9FiO4EmOUfw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि बहुपद  के  शून्यको का योग 7 है तो a का मान

होगा

A. 1

B. 

C. 

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 − ax + 5

−5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_a9FiO4EmOUfw
https://dl.doubtnut.com/l/_235192eEWjCo


21. यदि बहुपद  के  शून्यक  हों तो 

का मान होगा

A. 2

B. 1

C. 3

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x − 1 α, β α− 1 + β − 1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_235192eEWjCo
https://dl.doubtnut.com/l/_OclDdydKVrbc


22. यदि बहुपद के  शून्यक  हों तो 

 का मान होगा

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 2 α, β

αβ − 1 + βα− 1

23. यदि बहुपद के  शून्यक  हों तो 

 का मान होगा

x2 − 3(x + 1) − 5 α, β

(α + 1)(β + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_rpMDh8KKpcyN
https://dl.doubtnut.com/l/_1aMDiF2gBjeB


A. 3

B. 

C. 

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−3

−4

24. से भाग देने पर 

का घात होगा

A. 3

B. 2

p(x) = x3 + 1में g(x) = x + 1
p(x)

g(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_1aMDiF2gBjeB
https://dl.doubtnut.com/l/_cziN7xy8UOEB


C. 1

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि  का घात = 7 एवं g(x) का

घात = 3 तो का घात होगा

A. 3

B. 4

C. 5

D. 7

p(x) = q(x) ⋅ g(x)और p(x)

p(x)

g(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_cziN7xy8UOEB
https://dl.doubtnut.com/l/_kTiFRYKi4eLw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि

का घात तो r(x) बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

p(x) = q(x)g(x) + r(x), q(x) ≠ 0में  q(x)का घात > p(x)

q(x)

g(x)

p(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_kTiFRYKi4eLw
https://dl.doubtnut.com/l/_toul6Rg5unWt


उत्तर देखें

27. यदि बहुपद का एक शून्यक  है तो निम्नलिखित में कौन 

का एक गुणनखंड होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p(x) −2

p(x)

x − 2

x + 2

x − 1

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_toul6Rg5unWt
https://dl.doubtnut.com/l/_nWi8Ewyehk1T


28. निम्नलिखित बिं दु ओं  में कौन - सा बिं दु  के  आलेख

पर स्थित नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 12

(2, 3)

(4, 0)

( − 2, − 3)

(0, 6)

29. द्विघात बहुपद  के  आलेख का रूप होता हैax2 + bx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_KzknW07VbtPf
https://dl.doubtnut.com/l/_5ySzkIpSjnhI


A. सरल रेखा

B. परवलय

C. वृत्त

D. दीर्घवृत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. द्विघात बहुपद के  संगत आलेख के  लिए निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. यह आलेख x - अक्ष को अधिकतम दो बिं दु ओं  पर काटता है

B. यह आलेख x - अक्ष को जिन बिं दु ओं  पर काटता है उनके  x -

निर्देशांक बहुपद के  शून्यक है

https://dl.doubtnut.com/l/_5ySzkIpSjnhI
https://dl.doubtnut.com/l/_khHTzOpt0EJ4


दो चर वाले रै खिक समीकरण

C. यह आलेख x - अक्ष को नहीं भी काट सकता है

D. इनमें सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. दो चर x, y में रै खिक समीकरण  के  कितने हल

सम्भव है ?

A. एक

B. दो

ax + by + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_khHTzOpt0EJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_DO0M827Mo6RB


C. अनगिनत

D. इसमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. दो चरों में दो एकघातीय समीकरणों के  लिए निम्नलिखित में कौन - सा

कथन असत्य है ?

A. एक हल होना आवश्यक है

B. अनगिनत हल हो सकते है

C. '' कोई भी हल नहीं '' हो सकता है

D. एक और के वल एक हल हो सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_DO0M827Mo6RB
https://dl.doubtnut.com/l/_5L3YAYN74EeC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  के  कितने हल होंगे ?

A. एक और के वल एक

B. कोई हल नहीं

C. अनगिनत हल

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3 = 0, 3x + 6y + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5L3YAYN74EeC
https://dl.doubtnut.com/l/_0g6OGTz1xet4
https://dl.doubtnut.com/l/_CFPamvh5f8MV


4.  के  कितने हल होंगे ?

A. एक और के वल एक

B. कोई हल नहीं

C. अनगिनत हल

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 2 = 0, 6x − 9y + 5 = 0

5.  का कितना हल होगा ?

A. एक और के वल एक

2x − 3y + 1 = 0, 3x + y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CFPamvh5f8MV
https://dl.doubtnut.com/l/_MWgdmrWgwf1q


B. कोई हल नहीं

C. अनगिनत हल

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. समीकरण निकाय  के  कितने

हल होंगे ?

A. एक और के वल एक

B. कोई हल नहीं

C. अनगिनत हल

x + 2y = 8, 2x + 3y = 12
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_MWgdmrWgwf1q
https://dl.doubtnut.com/l/_gDvD7FnjX4pj


D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. समीकरण निकाय  के  कितने हल

होंगे ?

A. एक और के वल एक

B. कोई हल नहीं

C. अनगिनत हल

D. इनमें कोई नहीं

2x − 3y = 5, 4x − 6y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_gDvD7FnjX4pj
https://dl.doubtnut.com/l/_viZuekJ4RquH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. समीकरण निकाय  के  कितने

हल होंगे ?

A. एक और के वल एक

B. कोई हल नहीं

C. अनगिनत हल

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 14, x − 4y = − 14

https://dl.doubtnut.com/l/_viZuekJ4RquH
https://dl.doubtnut.com/l/_nSE7O1vvwHHs


9. समीकरण निकाय  के

कितने हल होंगे ?

A. एक और के वल एक

B. कोई हल नहीं

C. अनगिनत हल

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x − 6y + 8 = 0, 3x − 9y + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nSE7O1vvwHHs
https://dl.doubtnut.com/l/_e5yOopCDYK4U


10. k के  किस मान के  लिए  का एक

अद्वितीय हल होगा ?

A. 

B. 

C. k का कोई भी मान हो सकता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kx + 2y = 5, 3x + y = 1

k = 6

k ≠ 6

11.  के  किस मान के  लिए  का एक

अद्वितीय हल होगा?

k kx + 3y = 8, 4x + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4cD1YjSfdd6j
https://dl.doubtnut.com/l/_VOcM78yQ8QXx


A. 

B. 

C. k का कोई भी मान हो सकता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k = 12

k ≠ 12

12.  के  किस मान के  लिए निम्नलिखित समीकरण निकाय का कोई हल

नहीं है। 

A. 

k

3x − y − 5 = 0, 6x − 2y − k = 0

k = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_VOcM78yQ8QXx
https://dl.doubtnut.com/l/_VgN8iKGFNNMq


B. 

C. k का कोई भी मान हो सकता है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

k ≠ 10

13. k के  किस मान के  लिए

 के

अनगिनत हल होंगे ?

A. 2

B. 7

(k − 1)x − y = 5, (k + 1)x + (1 − k)y = 3k + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VgN8iKGFNNMq
https://dl.doubtnut.com/l/_0MR9s441s7mP


C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि प्रतिच्छेदी हों तो हलों की

संख्या कितनी होगी ?

A. 0

B. 1

C. अनगिनत

D. इसमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_0MR9s441s7mP
https://dl.doubtnut.com/l/_UUqpy7G2qN0v


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. दो एकघातीय समीकरणों के  रेखाचित्र यदि समांतर हों तो हलों की

संख्या होगी

A. 0

B. 1

C. अनगिनत

D. इसमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UUqpy7G2qN0v
https://dl.doubtnut.com/l/_jSNcJ7O9t5Zk


16. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि सम्पाती हों तो हलों की

संख्या होगी

A. 0

B. 1

C. अनगिनत

D. इसमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jSNcJ7O9t5Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_cf9yQDuqS8uq


17.  के  आलेख के  संबंध में

निम्नलिखित कथनों में कौन सत्य है ?

A. आलेख प्रतिच्छेद सरल रेखाएँ  है

B. आलेख समांतर सरल रेखाएँ  है

C. आलेख सम्पाती सरल रेखाएँ  है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y = 9, 5x − 2y = 6

18. के  आलेख के  संबंध में

निम्नलिखित में कौन - सा कथन सत्य है ?

x + 2y − 5 = 0, 2x + 4y − 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWkzYE7hdyAL
https://dl.doubtnut.com/l/_bkGdg0meQN19


A. आलेख प्रतिच्छेद सरल रेखाएँ  है

B. आलेख समांतर सरल रेखाएँ  है

C. आलेख सम्पाती सरल रेखाएँ  है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19.  के  आलेख के  संबंध में

निम्नलिखित में कौन - सा कथन सत्य है ?

A. आलेख प्रतिच्छेद सरल रेखाएँ  है

B. आलेख समांतर सरल रेखाएँ  है

3x − 2y + 1 = 0, 6x − 4y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bkGdg0meQN19
https://dl.doubtnut.com/l/_HSIgisPgSoAP


C. आलेख सम्पाती सरल रेखाएँ  है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20.  और कै से समीकरण

निकाय होंगे ?

A. अविरोधी

B. विरोधी

C. आश्रित

D. इनमें कोई नहीं

2x − 4y − 3 = 0 x − 2y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HSIgisPgSoAP
https://dl.doubtnut.com/l/_awfsshZiatYe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.  और  कै से समीकरण

निकाय होंगे ?

A. अविरोधी

B. विरोधी

C. आश्रित

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y − 4 = 0 2x − 5y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_awfsshZiatYe
https://dl.doubtnut.com/l/_p1KvebrrgDGb


22.  और कै से समीकरण

निकाय होंगे ?

A. अविरोधी

B. विरोधी

C. आश्रित

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 3 = 0 3x − 6y + 9 = 0

23.  का आलेख कै सी सरल रेखा होगी ?x = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_p1KvebrrgDGb
https://dl.doubtnut.com/l/_YibqokZFzVXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PzCToULf97DY


A. x - अक्ष के  समांतर

B. y - अक्ष के  समांतर

C. y - अक्ष पर लम्ब

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24.  के  आलेख से प्राप्त सरल रेखा कै सी होगी ?

A. x - अक्ष के  समांतर

B. y - अक्ष के  समांतर

C. y - अक्ष पर लम्ब

y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PzCToULf97DY
https://dl.doubtnut.com/l/_5sJSTgCwm1j7


D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. सरल रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  के

निर्देशांक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

x − y = 0 x + y = 0

(1, 0)

(0, 0)

(0, 1)

(1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_5sJSTgCwm1j7
https://dl.doubtnut.com/l/_sHFNLgxsd2yY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. एक पिता और उसके  पुत्र की आयु का योग 45 वर्ष है । 5 वर्ष पूर्व

दोनों की आयु का गुणनफल उस समय पिता की आयु का 4 गुना है ।

पिता की आयु x वर्ष मानते हुए इन कथनों का समीकरण रूप होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

(x − 5)(45 − x − 5) = 4(x − 5)

(x − 5)(45 − x) = 4x

45 − x − 5 = 4(x − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_sHFNLgxsd2yY
https://dl.doubtnut.com/l/_Js4slYDDeNHK


द्विघात समीकरण

वीडियो उत्तर देखें

27.  और  के  हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11 2x − 4y = − 24

x = 2, y = 4

x = − 2, y = − 5

x = − 3, y = 1

x = − 2, y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Js4slYDDeNHK
https://dl.doubtnut.com/l/_WOSLE6g5OErU


1. निम्नलिखित में कौन द्विघात समीकरण नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)3 = x(x2 − 1)

(x + 1)2 = 2(x − 3)

(x − 2)(x + 2) = 6

x2 + = 2
1

x2

2.  का एक मूल निम्नलिखित में कौन है ?

A. 0

2x2 + 5x − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GmuLdGvPD5zd
https://dl.doubtnut.com/l/_EfKamlc0hYc7


B. 1

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−4

−2

3.  के  मूल निम्नलिखित में कौन है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

(x − 2)(x + 2) = 5

2, − 2

3, − 3

4, − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_EfKamlc0hYc7
https://dl.doubtnut.com/l/_PmrLUPqCBQ2z


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.  का हल - समुच्चय निम्नलिखित में कौन है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)(2x − 1) = 0

{3, 2}

{ − 3, 1}

{ − 3, }
1

2

{ , 2}
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PmrLUPqCBQ2z
https://dl.doubtnut.com/l/_pQWOEaRaH8Kq


5. निम्नांकित द्विघात समीकरणों में किसका हल परिमेय संख्याओं के

समुच्चय में होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 5

x(x − 2) = 3 − 2x

(x + 2)(x − 2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pQWOEaRaH8Kq
https://dl.doubtnut.com/l/_EuPUC2gZn9W3


6. p का वह मान , जिसके  लिए समीकरण

 के  मूलों के  वर्गों का योग न्यूनतम

मान ग्रहण करता है , निम्नलिखित में कौन है ?

A. 1

B. 2

C. 0

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (p − 2)x − p − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YVb63MLjoTbi


7. यदि समीकरण  का एक मूल दूसरे का दुगुना

हो तो निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

b2 = ac

2b2 = 9ac

b2 = 9ac

2b2 = ac

8. यदि समीकरण का एक मूल दूसरे का

दुगुना हो एवं p वास्तविक हो तो q का अधिकतम मान है

(p − q)x2 + px + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aw5KnWAy513s
https://dl.doubtnut.com/l/_QPYl3hNheqhF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

7

3

5

9

8

2

9

9. यदि  एवं का एक मूल

उभयनिष्ठ हो तो इसका मान है

A. 

B. 

x2 + ax + b = 0 x2 + a' x + b' = 0

 या
b − b'

a' − a

ab' − a' b

b − b'

या
bb'

aa'

ab' − a' b

b − b'

https://dl.doubtnut.com/l/_QPYl3hNheqhF
https://dl.doubtnut.com/l/_G3LtrcWkVNvx


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

या
bb'

a − a'

ab' + a' b

b − b'

10. यदि समीकरण  का एक मूल  हो तो p

का मान होगा

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

2x2 + px − 3 = 0 −3

https://dl.doubtnut.com/l/_G3LtrcWkVNvx
https://dl.doubtnut.com/l/_m3NYcsldI6Hq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि समीकरण  और 

दोनों का एक मूल हो तो निम्नलिखित में कौन सत्य

है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

x = 1 x2 + x + p = 0

qx2 + qx + 4 = 0

p > q

p < q

p = q

https://dl.doubtnut.com/l/_m3NYcsldI6Hq
https://dl.doubtnut.com/l/_aNCqhhaXeYpy


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि समीकरण  और 

दोनों का एक मूल हो तो निम्नलिखित में कौन 

 का मान होगा ?

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = − 1 2x2 + 3x + p = 0

qx2 − qx + 4 = 0

p + q

−1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_aNCqhhaXeYpy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ga0haTunUWFB
https://dl.doubtnut.com/l/_dycDDYOlfx3J


13. यदि के  मूल हों तथा 

हो तो p का मान है

A. 

B. 2

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3px + 2p2 = 0 α, β

α2 + β2 = 5

±3

±1

1

2

14. यदि और  तो xy का मान होगाx − y = 6 x2 + y2 = 30

https://dl.doubtnut.com/l/_dycDDYOlfx3J
https://dl.doubtnut.com/l/_3txVZDojy1GV


A. 2

B. 

C. 3

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−2

−3

15. यदि  हो तो का मान होगा

A. 3

B. 4

C. 5

x2 + = 14
1

x2
x +

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_3txVZDojy1GV
https://dl.doubtnut.com/l/_8BMJOgE68qhU


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2

16. यदि के  मूलों का गुणनफल  हो तो p का

मान होगा

A. 4

B. 5

C. 6

D. 8

x2 − 5x + p = 10 −4

https://dl.doubtnut.com/l/_8BMJOgE68qhU
https://dl.doubtnut.com/l/_I15rgjQNjM0y


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. समीकरण का विवेचक बराबर है

A. 50

B. 40

C. 64

D. 81

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3√3x2 + 10x + √3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_I15rgjQNjM0y
https://dl.doubtnut.com/l/_E7S64UbCIgCY
https://dl.doubtnut.com/l/_XvFJoUI4RXsB


18. k के  किस मान के  लिए समीकरण के  मूल

समान है ?

A. 

B. 

C. 

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 3kx + 4 = 0

±3

±4

±5

19. k के  किस मान के  लिए समीकरण  के

मूल वास्तविक और समान है ?

3x2 + 2kx + 27 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XvFJoUI4RXsB
https://dl.doubtnut.com/l/_aLqntV8sFBw5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

±5

±7

±9

±6

20. pके  किस मान के  लिए समीकरण के  मूल

वास्तविक और समान है ?

A. 3

B. 4

px2 + 4x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aLqntV8sFBw5
https://dl.doubtnut.com/l/_BlNrphfCfux8


C. 5

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. p के  किस मान के  लिए द्विघात समीकरण के

मूल वास्तविक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

px2 − 2x + 3 = 0

p ≥
1

2

p ≤
1

3

p > 1

p < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_BlNrphfCfux8
https://dl.doubtnut.com/l/_tgRDRFUqbI3X


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. समीकरण के  मूल है

A. वास्तविक और समान

B. वास्तविक और असमान

C. अवास्तविक

D. इनमे कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tgRDRFUqbI3X
https://dl.doubtnut.com/l/_b3ZBe33LMyOq
https://dl.doubtnut.com/l/_U2MUEkbqbgbc


23. k के  किस मान के  लिए समीकरण  के  मूल

वास्तविक और भिन्न होंगे ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 6x + k = 0

k ≥ 10

k > 12

k < 9

24. द्विघात समीकरण के  मूल है2x2 − 6x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_U2MUEkbqbgbc
https://dl.doubtnut.com/l/_uI2wm9acwCt6


A. वास्तविक और समान

B. वास्तविक और असमान

C. वास्तविक नहीं

D. इनमे कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25.  के  मूलों की प्रकृ ति क्या है ?

A. वास्तविक और समान

B. वास्तविक नहीं

C. वास्तविक और असमान

4x2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uI2wm9acwCt6
https://dl.doubtnut.com/l/_bYIpFOfyIneP


D. इनमे कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि द्विघात समीकरण के  मूल बराबर हों तो

p का मान क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

px2 + 4x + 3 = 0

2

3

4
3

4
5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_bYIpFOfyIneP
https://dl.doubtnut.com/l/_mxzYmrdcf2TB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. p का मान जिसके  लिए समीकरण

के  मूल बराबर है , निम्नलिखित

में कौन है ?

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(p + 1)x2 − 2(p − 1)x + 1 = 0

1, 2

0, 3

2, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mxzYmrdcf2TB
https://dl.doubtnut.com/l/_iVjnZbvZah6b


वीडियो उत्तर देखें

28. एक आदमी ने 4200 रुo में कु छ बकरियाँ खरीदकर देखा कि उस

रुपए में यदि वह एक और बकरी अधिक पाता तो प्रत्येक बकरी का

औसत मूल्य दस रुपए कम होगा । इस स्थिति से प्राप्त द्विघात समीकरण

है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 420 = 0

x2 + x − 420 = 0

x2 − x + 420 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iVjnZbvZah6b
https://dl.doubtnut.com/l/_uguGaq5vhxKO


29. यदि एक कमरे की लम्बाई 2 मीटर अधिक होती और चौड़ाई 2 मीटर

कम होती तो कमरे का क्षेत्रफल 14 वर्ग मीटर कम हो जाता , यदि लम्बाई

2 मीटर अधिक होती और चौड़ाई भी उतनी ही अधिक होती तो कमरे का

क्षेत्रफल 40 वर्ग मीटर बढ़ जाता है । इन कथनों से बने समीकरण है (

कमरे की लम्बाई x मीटर तथा चौड़ाई y मीटर लेते हुए )

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 5 = 0, x − y + 15 = 0

y − x + 5 = 0, x + y − 18 = 0

x − y + 15 = 0, x + y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uguGaq5vhxKO
https://dl.doubtnut.com/l/_RZEWDZOl4tOi


समांतर श्रेढ़ी

1. निम्नलिखित में कौन सo श्रेo नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12, 52, 72, 73, ….

√2, √8, √18, √32, ....

−10, − 6, − 2, 2, ...

0.2, 0.22, 0.222, 0.2222, ....

https://dl.doubtnut.com/l/_RZEWDZOl4tOi
https://dl.doubtnut.com/l/_SRHaZNOR1xTF
https://dl.doubtnut.com/l/_NzvRpRpAuakg


2. का पदांतर क्या है ?

A. 

B. 

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√2, √8, √18, √32

√2

√3

3. यदि किसी सo श्रेo का nवाँ पद  हो तो उसका पदांतर है

A. b

B. a

an + b

https://dl.doubtnut.com/l/_NzvRpRpAuakg
https://dl.doubtnut.com/l/_NpMGUkBWAaGY


C. n

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी सo श्रेo का nवाँ पद  हो तो उसका पदांतर है

A. 5

B. 

C. 4

D. 3

5 − 3n

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_NpMGUkBWAaGY
https://dl.doubtnut.com/l/_Qrq9UFGbvpw9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि और सo श्रेo में हों तो x का मान होगा

A. 2

B. 4

C. 3

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + 2, 3x 4x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Qrq9UFGbvpw9
https://dl.doubtnut.com/l/_gt8gHCWKoL6P
https://dl.doubtnut.com/l/_5Z1d3zxgqeVN


6. यदि किसी सo श्रेo के  तीन क्रमागत पद है तो a का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

, a, 2
2

3

2

5

4
3

5

4

3

2

7. यदि किसी सo श्रेo का pवाँ पद q एवं q वाँ पद p हो तो rवाँ पद है

https://dl.doubtnut.com/l/_5Z1d3zxgqeVN
https://dl.doubtnut.com/l/_nzVt8RGtzLde


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p + q + r

p + q − r

p − q + r

q − p − r

8.  सo श्रेo में है तो निम्नलिखित में कौन

सत्य है ?

A.  सo श्रेo में है

B.  सo श्रेo में है

, ,
1

q + r

1

r + p

1

p + q

p, q, r

p2, q2, r2

https://dl.doubtnut.com/l/_nzVt8RGtzLde
https://dl.doubtnut.com/l/_Qg4sJdnWvrsE


C.  सo श्रेo में है

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

p

1

q

1

r

9. यदि किसी सo श्रेo के  प्रथम , द्वितीय एवं अंतिम पद क्रमश :a,b और c

है तो पदों की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

a + b + c

a + b

b + c − 2a
2

b + c − 2a

b − a

https://dl.doubtnut.com/l/_Qg4sJdnWvrsE
https://dl.doubtnut.com/l/_lfuymzo1Hugu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10.  का कौन - सा पद 82 है ?

A. 15वाँ

B. 20वाँ

C. 21वाँ

D. 22वाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2, 6, 10, 14, ...

https://dl.doubtnut.com/l/_lfuymzo1Hugu
https://dl.doubtnut.com/l/_cKyZVLyD3d6L
https://dl.doubtnut.com/l/_eykO6gJsgog0


11.  का कौन - सा पद शून्य है ?

A. 6वाँ

B. 7वाँ

C. 8वाँ

D. 9वाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21, 18, 15, . .

12.  में पदों की संख्या है

A. 15

−10, − 6, − 2, 2, …. , 34

https://dl.doubtnut.com/l/_eykO6gJsgog0
https://dl.doubtnut.com/l/_t9Q1FCPsjdjp


B. 12

C. 13

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. में पदों की संख्या है

A. 12

B. 14

C. 16

D. 20

51, 48, 45, …, 6

https://dl.doubtnut.com/l/_t9Q1FCPsjdjp
https://dl.doubtnut.com/l/_FoJx9CxAMClS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. 1 और 200 के  बीच कितनी संख्याएँ  7 का अपवर्त्य है ?

A. 20

B. 25

C. 28

D. 30

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FoJx9CxAMClS
https://dl.doubtnut.com/l/_Nh7fhJ4tldGq
https://dl.doubtnut.com/l/_oVir56phhOjo


15. 4 के  कितने गुणज 10 और 250 के  बीच पड़ते है ?

A. 53

B. 55

C. 50

D. 60

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. 101 और 999 के  बीच कितनी सम संख्याऍं  है ?

A. 250

https://dl.doubtnut.com/l/_oVir56phhOjo
https://dl.doubtnut.com/l/_h4DsxD2ajEdx


B. 449

C. 358

D. 501

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. 100 और 500 के  बीच 6 से विभाज्य संख्याओं का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 0

20100

15410

25125

https://dl.doubtnut.com/l/_h4DsxD2ajEdx
https://dl.doubtnut.com/l/_o06Ul5VGjrOG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. 1 और 500 के  बीच 3 के  अपवर्त्य संख्याओं का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40090

42496

35253

41583

https://dl.doubtnut.com/l/_o06Ul5VGjrOG
https://dl.doubtnut.com/l/_y6tnOxAUNSRt
https://dl.doubtnut.com/l/_Xn06mZoUOehG


19. 0 और 50 के  बीच विषम संख्याओं का योग है

A. 420

B. 505

C. 625

D. 375

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. श्रेढ़ी 54,51, 48, 45,.... के  कितने पदों का योग 513 है ?

A. 16

https://dl.doubtnut.com/l/_Xn06mZoUOehG
https://dl.doubtnut.com/l/_f7qAb76gVXMc


B. 20

C. 17

D. 18,19

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. दो अंकों की सभी विषम संख्याओं का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

2090

2475

3512

4265

https://dl.doubtnut.com/l/_f7qAb76gVXMc
https://dl.doubtnut.com/l/_xBOuCElgRXxv


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22.  पदों तक का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ...9
1

2

1

3

1

6

−
3

2

1

2

3

4

−
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_xBOuCElgRXxv
https://dl.doubtnut.com/l/_kQwYlshHF2qV
https://dl.doubtnut.com/l/_zDw0PDZQvjG8


23. n पदों वाले सo श्रेo का योग है , तो उसका 5वाँ पद है

A. 6

B. 7

C. 8

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n2 − 2n

24. यदि सo श्रेo का nवाँ पद  हो तो प्रथम 20 पदों का योग

होगा

2n + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_zDw0PDZQvjG8
https://dl.doubtnut.com/l/_PayrUGbm5xd7


A. 415

B. 520

C. 600

D. 250

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. एक सo श्रेo में प्रारम्भ और अंत से बराबर दूरी पर के  पदों का योग

बराबर है

A. प्रथम पद

B. अंतिम पद

https://dl.doubtnut.com/l/_PayrUGbm5xd7
https://dl.doubtnut.com/l/_LV5YHvph4Kxo


C. प्रथम और अंतिम पदों का योग

D. द्वितीय पद

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. एक सo श्रेo में , जिसमे पदों की संख्या सम है , विषम स्थान के  पदों

का योग 24 है एवं सम स्थान के  पदों का योग 30 है । पदों की संख्या

निम्नलिखित में कौन है यदि अंतिम पद प्रथम पद से  अधिक है ?

A. 5

B. 6

C. 7

21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LV5YHvph4Kxo
https://dl.doubtnut.com/l/_8OGw5QC6qjsp


D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि किसी सo श्रेo के  क्रमश : पदों

के  योग हों तो निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

S1, S2  और S3 n, 2nऔर 3n

S3 = S2 + S1

S3 = 3(S2 − S1)

S3 = 2(S2 − S1)

S3 = 4(S1 − S2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8OGw5QC6qjsp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbZzaOPBzzlS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि किसी सo श्रेo के  प्रथम n पदों का योग द्वारा सूचित हो एवं 

बराबर है

A. 5

B. 6

C. 7

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Sn

S2n = 3Snतो 
S3n

Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbZzaOPBzzlS
https://dl.doubtnut.com/l/_Auirhzlb6eUQ


29. यदि  तो n का मान होगा

A. 30

B. 40

C. 35

D. 25

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

= 7
3 + 5 + 7 + ...nपदों तक

5 + 8 + 11 + ...10पदों तक

30. यदि किसी सo श्रेo के  p पदों का योग उसके  q पदों के  योग के

बराबर हो तो पदों का योग बराबर हैp + q

https://dl.doubtnut.com/l/_Auirhzlb6eUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zCOJt7Cfa1b3
https://dl.doubtnut.com/l/_LBi73ZOrPDTn


A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

p + q

−(p + q)

p + q + 2

31. किसी सo श्रेo के  p पदों का योग q और q पदों का योग p हो तो

पदों का योग है

A. 

B. 

p + q

p − q

−(p + q)

https://dl.doubtnut.com/l/_LBi73ZOrPDTn
https://dl.doubtnut.com/l/_AD2cWQJ2q2y0


त्रिभुज और पाइथागोरस प्रमेय

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

q − p

p + q

1. यदि किसी त्रिभुज के  एक कोण की समद्विभाजक रेखा उसकी एक

माध्यिका हो तो वह त्रिभुज कै सा होगा ?

A. समबाहु

B. समद्विबाहु

https://dl.doubtnut.com/l/_AD2cWQJ2q2y0
https://dl.doubtnut.com/l/_9s0zdJJ7hdT6


C. विषमबाहु

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि समलम्ब ABCD में  और विकर्णों का प्रतिच्छेद

बिं दु  O इस प्रकार हो कि का मान है

A. 2

B. 

C. 3

D. 

AB ∣ ∣ CD

= 3तो 
BO

DO

OA

OC

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9s0zdJJ7hdT6
https://dl.doubtnut.com/l/_d9QbiFk5ca0c


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी त्रिभुज ABC की भुजाएँ  AB तथा AC के  मध्यबिं दु क्रमश : D

तथा E है । यदि  सेमी , सेमी तथा 

 सेमी तो DE का मान होगा

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

AB = 7.4 BC = 5.4

AC = 4.4

2.5

2.7

4.9

3.4

https://dl.doubtnut.com/l/_d9QbiFk5ca0c
https://dl.doubtnut.com/l/_KiA1EFx2Bxtu


वीडियो उत्तर देखें

4. एक 10 सेमी लम्बी छड़ी की 8 सेमी लम्बी परछाई बनती है । उसी

समय एक टावर की परछाई 30 सेमी लम्बी बनती है । टावर की ऊं चाई

है

A. 35 सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D. 38 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36.4

37.5

https://dl.doubtnut.com/l/_KiA1EFx2Bxtu
https://dl.doubtnut.com/l/_N9sEfcMp7LZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_tKBXJ3vo3qHw


5. दो समरूप त्रिभुज ABC और PQR के  परिमाप क्रमश :36 सेमी और

24 सेमी है । यदि सेमी तो AB बराबर है

A. 16 सेमी

B. 15 सेमी

C. 20 सेमी

D. 25सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PQ = 10

6. दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफल क्रमश :  है ।

यदि बड़े त्रिभुज की ऊं चाई  सेमी हो तो छोटे त्रिभुज की संगत ऊं चाई

81  सेमी2
  और 49सेमी2

4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_tKBXJ3vo3qHw
https://dl.doubtnut.com/l/_f1pxOU4X6hms


है

A. 4 सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.5

2.5

1.5

7. दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफल क्रमश :  है ।

यदि पहले त्रिभुज की माध्यिका  सेमी है तो दूसरे त्रिभुज की संगत

माध्यिका है

121सेमी2
  और64  सेमी2

12.1

https://dl.doubtnut.com/l/_f1pxOU4X6hms
https://dl.doubtnut.com/l/_EBLfzCg5T9EI


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D. 10 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.5

7.7

8.8

8. जिसमें AD और PS क्रमश : 

 के  अर्द्धक है । यदि सेमी , 

सेमी तो क्षेo  एवं क्षेo  का अनुपात है

A. 

△ ABC~ △ PQR

∠A   एवं ∠P AD = 6.5 PS = 5.2

( △ ABC) ( △ PQR)

49: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_EBLfzCg5T9EI
https://dl.doubtnut.com/l/_8mZiH9kXjtps


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25: 16

36: 49

81: 64

9.  सेमी,  सेमी तो

के  क्षेत्रफलों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

△ ABC~ △ DEF , AB = 1.2 DE = 1.4

△ ABC   और △ DEF

16: 25

49: 81

36: 49

https://dl.doubtnut.com/l/_8mZiH9kXjtps
https://dl.doubtnut.com/l/_rIcFkpIicugj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9: 16

10. यदि  एवं सेमी,  सेमी

और के  क्षेत्रफल trianglePQR` का

क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

△ ABC~ △ PQR BC = 3 QR = 4

△ ABC = 27सेमी2
 तो 

45सेमी 2

48सेमी 2

54सेमी 2

30सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rIcFkpIicugj
https://dl.doubtnut.com/l/_TEceG0BTmUpE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि 

का क्षेत्रफल 54 वर्ग सेमी हो तो का क्षेत्रफल होगा

A. 15 वर्ग सेमी

B. 10 वर्ग सेमी

C. 6 वर्ग सेमी

D. 8 वर्ग सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC~ △ DEF , AB = 3DE  एवं △ ABC

△ DEF

https://dl.doubtnut.com/l/_TEceG0BTmUpE
https://dl.doubtnut.com/l/_FubOenDaZbbP


12. का क्षेत्रफल = 9 वर्ग सेमी

एवं का क्षेत्रफल = 16 वर्ग सेमी । यदि सेमी तो

BC बराबर है

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC~ △ DEF . △ ABC

△ DEF EF = 4.2

4.2

3.14

5.05

4.7

https://dl.doubtnut.com/l/_FubOenDaZbbP
https://dl.doubtnut.com/l/_RcjpwlJTKbEP


13. यदि समद्विबाहु त्रिभुज

 की माप है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ABCमें AC = BC, AB2 = 2AC त ो ∠C

60∘

75∘

90∘

45∘

14. समकोण  में  तो

निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

△ ABC ∠B = 90∘ , BD ⊥ AC

https://dl.doubtnut.com/l/_QRdNJWZY2Epi
https://dl.doubtnut.com/l/_tSzVqJCHFkos


A. 

B. 

C. 

D. इनमें सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

△ ADB~ △ BDC

△ ADB~ △ ABC

△ BDC~ △ ABC

15. ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है जो C पर समकोण है , तो निम्नलिखित

में कौन सत्य है ?

A. 

B. 

AB2 = 2AC 2

AC 2 = 2AB2

https://dl.doubtnut.com/l/_tSzVqJCHFkos
https://dl.doubtnut.com/l/_F8jweK43KHEJ


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BC 2 = 2AC 2

16. एक समचतुर्भुज के  विकर्ण 6 सेमी और 8 सेमी है । इसकी प्रत्येक

भुजा निम्नलिखित में किसके  बराबर है ?

A. 3 सेमी

B. 4 सेमी

C. 5 सेमी

D. 7 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_F8jweK43KHEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_b4GRkLkATo4o


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक सीढ़ी इस प्रकार रखी जाती है कि इसका पाद दीवाल से 5 मी की

दूरी पर है और इसका शीर्ष जमीन से 12 मी ऊपर एक खिड़की पर

पहुँ चती है । सीढ़ी की लम्बाई है

A. 10 मी

B. 11 मी

C. 13 मी

D. 14 मी

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_b4GRkLkATo4o
https://dl.doubtnut.com/l/_D7Ci2DiuWGCp


वीडियो उत्तर देखें

18. दो खम्भे 6 मी और 11 मी ऊँ चे है और समतल जमीन पर ऊर्ध्वाधर

खड़े है । यदि उनके  पदों के  बीच की दूरी 12 मी है तो उनके  सिरों के  बीच

की दूरी है

A. 12 मी

B. 13 मी

C. 10 मी

D. 14 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D7Ci2DiuWGCp
https://dl.doubtnut.com/l/_fldOLNU8LDqe


वृत्त की स्पर्शरेखा

1. किसी वृत्त के  एक बिं दु  पर वृत्त की कितनी स्पर्शरेखा खींची जा सकती

है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. अनगिनत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2WduVlsgVdH6


2. किसी बाह्य बिं दु  से वृत्त पर कितनी स्पर्शरेखाएँ  खींची जा सकती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. अनगिनत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी बाह्य बिं दु  P से किसी वृत्त पर PQ और PQ दो स्पर्शरेखाएँ  है ।

यदि  सेमी तो PR बराबर हैPQ = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_76147uhZkB2r
https://dl.doubtnut.com/l/_9Nf8YBTqgyZG


A. 2 सेमी

B. 3 सेमी

C. 6 सेमी

D. 5 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. दो प्रतिच्छेदी वृत्तों की उभयनिष्ठ स्पर्शरेखाओं की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_9Nf8YBTqgyZG
https://dl.doubtnut.com/l/_F3iPu2b0J4kI


D. अनगिनत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. बाह्यतः स्पर्श करनेवाले दो वृत्तों को कितनी उभयनिष्ठ स्पर्शरेखाएँ  होती

है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. अनगिनत

https://dl.doubtnut.com/l/_F3iPu2b0J4kI
https://dl.doubtnut.com/l/_q7UonCZfplpl


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. अंत : स्पर्श करनेवाले दो वृत्तों को कितनी उभयनिष्ठ स्पर्शरेखाएँ  होंगी ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. अपरिमित रूप से अनेक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q7UonCZfplpl
https://dl.doubtnut.com/l/_80vdMWw7Fw3y
https://dl.doubtnut.com/l/_1WWqsGcl2H5w


7. एक वृत्त की कितनी स्पर्शरेखाएँ  हो सकती है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. अपरिमित रूप से अनेक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. वृत्त के  बाहर बिं दु  P से वृत्त पर स्पर्शरेखा खींची गई है जो वृत्त को T पर

स्पर्श करती है । यदि O वृत्त का कें द्र हो तो  की माप है∠OTP

https://dl.doubtnut.com/l/_1WWqsGcl2H5w
https://dl.doubtnut.com/l/_7eeO0gTUDvNt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

45∘

90∘

75∘

9. एक वृत्त के  कें द्र से 5 सेमी की दूरी पर स्थित बाह्य बिं दु  से खींची गई

स्पर्शरेखा 3 सेमी लम्बी है , तो वृत्त की त्रिज्या है

A. 3 सेमी

B. 4 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_7eeO0gTUDvNt
https://dl.doubtnut.com/l/_o2FUO0TeDUV2


C. 5 सेमी

D. 6 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. 5 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के  P बिं दु  पर की स्पर्शरेखा PQ कें द्र से

जानेवाले एक रेखा से Q पर मिलती है जहाँ  सेमी तो PQ की

लम्बाई है

A. 10 सेमी

B. 11 सेमी

C. 12 सेमी

OQ = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_o2FUO0TeDUV2
https://dl.doubtnut.com/l/_eHvhaHqj6psk


D. 15 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. उपर्युक्त प्रश्न के  चित्र में , यदि तो  बराबर

है

A. 

B. 

C. 

D. 

∠POA = 50∘ ∠APB

40∘

50∘

80∘

130∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eHvhaHqj6psk
https://dl.doubtnut.com/l/_boCaHx9OZzrh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. उपर्युक्त प्रश्न में , यदि सेमी तो  का परिमाप है

वीडियो उत्तर देखें

AQ = 25 △ ABC

13. उपर्युक्त चित्र में यदि सेमी और OA=13 सेमी तो AB

बराबर है

A. 12 सेमी

B. 24 सेमी

C. 15 सेमी

OR = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_boCaHx9OZzrh
https://dl.doubtnut.com/l/_kXsNT3ymFOx6
https://dl.doubtnut.com/l/_bHL0YP3aXwan


नियामक ज्यामिति

D. 8 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. बिं दु  P से y-अक्ष पर डाले गए लम्ब की लम्बाई यदि 4 हो तो P का x-

निर्देशांक होगा

A. 4

B. 

C. 0

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_bHL0YP3aXwan
https://dl.doubtnut.com/l/_yXdlJm3TvJiX


D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी बिं दु  P के  निर्देशांक हों तो 5 को क्या कहते है ?

A. P का भुज

B. P की कोटि

C. P का x-नियामक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_yXdlJm3TvJiX
https://dl.doubtnut.com/l/_z5kKpTYlJo6K


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी बिं दु  P के  निर्देशांक हों तो 1 को क्या कहते है ?

A. P का भुज

B. P की कोटि

C. P का y-नियामक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2)

4. बिं दु  (5,3) की y - अक्ष से दू री है

https://dl.doubtnut.com/l/_z5kKpTYlJo6K
https://dl.doubtnut.com/l/_XqHYxsMf5saK
https://dl.doubtnut.com/l/_Tivt6ZnkbiXA


A. 5

B. 3

C. 0

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. मूलबिं दु  के  नियामक निम्नलिखित मेंकौन है ?

A. 

B. 

C. 

(1, 1)

(0, 0)

( − 1, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Tivt6ZnkbiXA
https://dl.doubtnut.com/l/_QxoPR6qVyljl


D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. x -अक्ष पर के  किसी बिं दु  का y - नियामक होता है

A. 1

B. 2

C. 0

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QxoPR6qVyljl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmLlO2OkHcIS


वीडियो उत्तर देखें

7. y - अक्ष पर के  किसी बिं दु  काx- नियामक होता है

A. 2

B. 0

C. 1

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. x-अक्ष पर के  किसी बिं दु  के  निर्देशांक किस रूप के  होते है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZmLlO2OkHcIS
https://dl.doubtnut.com/l/_a2reCxiFWJfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zv77KLRMuNi7


A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x, 0)

(0, x)

(0, y)

9. y-अक्ष के  किसी बिं दु  के  निर्देशांक किस रूप के  होते है ?

A. 

B. 

C. 

(x, 0)

(0, y)

(y, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_zv77KLRMuNi7
https://dl.doubtnut.com/l/_SzDyZ3CASoT3


D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. बिं दु  किस चतुर्थांश में स्थित है ?

A. प्रथम

B. द्वितीय

C. तृतीय

D. चतुर्थ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_SzDyZ3CASoT3
https://dl.doubtnut.com/l/_ctNIHSMMsRni


वीडियो उत्तर देखें

11. बिं दु  किस चतुर्थांश में स्थित है ?

A. प्रथम

B. द्वितीय

C. तृतीय

D. चतुर्थ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 5)

12. बिं दु  किस चतुर्थांश में स्थित है ?(1, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_ctNIHSMMsRni
https://dl.doubtnut.com/l/_K3nRYWwNvDjk
https://dl.doubtnut.com/l/_9xCR5nSWU2ei


A. प्रथम

B. द्वितीय

C. तृतीय

D. चतुर्थ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. बिं दु  किस चतुर्थांश में स्थित है ?

A. प्रथम

B. द्वितीय

C. तृतीय

( − 2, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_9xCR5nSWU2ei
https://dl.doubtnut.com/l/_wH9sLe9q5owJ


D. चतुर्थ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. बिं दु एँ  दोनों अवस्थित है

A. x-अक्ष पर

B. y-अक्ष पर

C. x-अक्ष के  एक ओर

D. x-अक्ष के  दोनों ओर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3, 2)  और ( − 3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_wH9sLe9q5owJ
https://dl.doubtnut.com/l/_i9Y4Q26iFJMo


वीडियो उत्तर देखें

15. मूलबिं दु  से बिं दु   की दूरी क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x, y)

√x2 − y2

√x2 + y2

x2 − y2

16. बिं दु ओं   ओर के  बीच की दूरी है(2, 0) ( − 1, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_i9Y4Q26iFJMo
https://dl.doubtnut.com/l/_Hgl6RKzIY8Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_nBSVcvPaIvaI


A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. बिं दु एँ  (3, 4) और (x, 1) मूलबिं दु  से समदूरस्थ है तो x का मान है

A. 

B. 

C. 

±3

±2√6

±√5

https://dl.doubtnut.com/l/_nBSVcvPaIvaI
https://dl.doubtnut.com/l/_oiw2QobcdwCl


D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. बिं दु ओं   एवं  को मिलानेवाली रेखा AB के

लिए निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. -अक्ष

B. -अक्ष

C. -अक्ष

D. इनमें कोई नहीं

A(3, 4) B( − 5, 4)

AB ⊥ x

AB ⊥ y

AB ∣ ∣ y

https://dl.doubtnut.com/l/_oiw2QobcdwCl
https://dl.doubtnut.com/l/_5grMVNf4Z9SJ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. बिं दु ओं   को मिलानेवाली रेखा AB के  लिए

निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. -अक्ष

B. -अक्ष

C. -अक्ष

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 5)  एवं B(2, 1)

AB ∣ ∣ x

AB ∣ ∣ y

AB ⊥ y

https://dl.doubtnut.com/l/_5grMVNf4Z9SJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jCjQweiRWuUY


20. y-अक्ष पर बिं दु ओं   से समदूरस्थ बिं दु  है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 2)   और( − 3, 2)

(0, 2)

( − 2, 0)

(0, − 2)

21. बिं दु ओं  को मिलानेवाले रेखाखण्ड के

मध्यबिं दु के  निर्देशांक है

(2, − 2)   और ( − 2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jCjQweiRWuUY
https://dl.doubtnut.com/l/_lh7vPO0ec5vb
https://dl.doubtnut.com/l/_E34zHZ8fWX0y


A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2, 2)

(0, 0)

(1, 1)

22. यदि हों और बिं दु  P रेखाखण्ड AB को 

के  अनुपात में अंतर्विभाजित करता है तो P का y-नियामक है

A. 

B. 

A(a, b)   और B(c, d)

λ : 1

λx + a

λ + 1

λa + c

λ + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_E34zHZ8fWX0y
https://dl.doubtnut.com/l/_bxAGURYDjFlt


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

λd + b

λ + 1

23. उस बिं दु  के  नियामक , जो बिं दु ओं  को

मिलानेवाले रेखाखण्ड AB को के  अनुपात में अंतर्विभाजित करता है ,

निम्नलिखित में कौन है ?

A. 

B. 

C. 

A( − 5, 9)   और B(4, 3)

5: 2

(8, 7)

(6, 15)

( , )
10

7

33

7

https://dl.doubtnut.com/l/_bxAGURYDjFlt
https://dl.doubtnut.com/l/_TrRHrN06lQmQ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( , )
9

7

13

7

24. को मिलानेवाले रेखाखण्ड को 

किस अनुपात में बांटता है ? विभाजन कै सा है ?

A. , अंत : विभाजन

B. , बहिर्विभाजन

C. , बहिर्विभाजन

D. , अंत : विभाजन

A(2, 5)  और B(3, 6)

C( − 1, 2)

2: 3

3: 5

3: 4

4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_TrRHrN06lQmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lusFWtl3k5op


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि किसी रेखाखण्ड के  एक छोर के  नियामक  और

मध्यबिं दु  हों तो दूसरे छोर के  नियामक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(4, − 3)

(0, 0)

(2, 3)

(3, − 4)

( − 2, 4)

( − 4, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_lusFWtl3k5op
https://dl.doubtnut.com/l/_xHgXe9g0ccIn


26. बिं दु ओं   और को मिलानेवाले रेखाखण्ड को

समद्विभाजित करनेवाले बिं दु  के  नियामक है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4) (5, 6)

(1, 4)

( , )
3

2

3

2

(3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_xHgXe9g0ccIn
https://dl.doubtnut.com/l/_gzP7UqVT6Llw


27. किसी वृत्त के  व्यास के  सिरों के  निर्देशांक

है । उसके  कें द्र के  निर्देशांक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(4, − 2)   एवं ( − 4, 2)

(2, 4)

(4, 2)

(00)

28. यदि बिं दु ओं  को मिलानेवाली रेखा

पर  स्थित हो तो निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A = (0, 0)  और B = (9, 0)

C(a, b)

https://dl.doubtnut.com/l/_J20WMLHq5fOn
https://dl.doubtnut.com/l/_EOSrIQLKzox6


A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a = 0

b = 0

b = a

29. यदि और और रेखाखण्ड AB पर P एक

बिं दु  इस प्रकार है कि तो P के  नियामक होंगे

A. 

B. 

A = (0, 2) B = (3, 0)

=
BP

AP

3

2

(0, 0)

(3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_EOSrIQLKzox6
https://dl.doubtnut.com/l/_1H0J6PzIUaQr


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( , )
6

5

6

5

( , )
3

5

2

5

30. रेखाखण्ड AB का मध्यबिं दु है और A के  नियामक है

तो B के  नियामक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

(2, 4) (5, 7)

(2, − 2)

(1, − 1)

( − 2, − 2)

( − 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_1H0J6PzIUaQr
https://dl.doubtnut.com/l/_6CdJ7VtZMeLA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. बिं दु ओं  को मिलानेवाले रेखाखण्ड को x-

अक्ष किस अनुपात में बाँटता है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3)   और (5, 6)

1: 2

2: 3

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6CdJ7VtZMeLA
https://dl.doubtnut.com/l/_WNxDn823XPFD


32. बिं दु ओं  को मिलानेवाले रेखाखण्ड को

y-अक्ष किस अनुपात में बाँटता है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 6)  और ( − 6, 8)

3: 4

2: 3

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WNxDn823XPFD
https://dl.doubtnut.com/l/_WnfAhRl8O81v


33. किसी त्रिभुज के  शीर्ष बिं दु ओं  के  निर्देशांक

 है । उसके  गुरुत्वकें द्र के  निर्देशांक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(4, 6), (0, 4)   और(5, 5)

(5, 3)

(3, 4)

(4, 4)

(3, 5)

34. किसी त्रिभुज का के न्द्रक या गुरुत्वकें द्र  है और उसके  दो शीर्ष

है तो तीसरा शीर्ष है

(3, 0)

(2, 3)  एवं (1, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_WCU8b0kMPTrC
https://dl.doubtnut.com/l/_OzuL2LtYzxJ6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(5, 2)

(1, 3)

(6, 1)

(2, − 3)

35. यदि किसी समबाहु त्रिभुज के  अंत : कें द्र के  निर्देशांक (2, 3) है तो

उसके  ग्रुत्वकें द्र के  निर्देशांक होंगे

A. 

B. 

(3, 2)

(2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_OzuL2LtYzxJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_RxgpI0SdVaj6


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3, 3)

(2, 2)

36. तीन बिं दु  संरेख होंगे यदि उनसे बने त्रिभुज का क्षेत्रफल बराबर होगा

A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_RxgpI0SdVaj6
https://dl.doubtnut.com/l/_feC5a6WL7xQ3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. बिं दु एँ  एवं संरेख होंगे यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (a, 0) (α, β)

α = 0

β = 0

β ≠ 0

α > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_feC5a6WL7xQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_qqJSAQpxK7hK
https://dl.doubtnut.com/l/_1yWxHlJQBKua


38. बिं दु ओं   को मिलानेवाली रेखा पर

है तो निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P = (0, 0)  और Q = (0, 2)

R = (a, b)

a = 0

a = 2

b = 0

39. यदि

काA = (0, 0), B = (4, 0), C = (0, 1)  तो △ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_1yWxHlJQBKua
https://dl.doubtnut.com/l/_O91LXc5xsGNV


वृत्त से संबंधित क्षेत्र

क्षेत्रफल कितना वर्ग इकाई होगा ?

A. 3

B. 4

C. 2

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O91LXc5xsGNV


1. दो वृत्तों की त्रिज्याओं का अनुपात  है तो क्षेत्रफलों का अनुपात क्या

होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

2: 3

4: 9

3: 2

2: 9

2. दो वृत्तों की परिधियाँ  के  अनुपात में है तो उनकी त्रिज्याएँ  किस

अनुपात में होंगी ?

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7cbarfJznygw
https://dl.doubtnut.com/l/_6l8VAiFFvmLL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

2: 3

3: 2

1: 3

3. एक वृत्ताकार दौड़ - पथ की बाहरी और भीतरी परिधियाँ क्रमश : 68

मीटर और 24 मीटर है , तो उसके  पथ की चौड़ाई है

A. 6 मीटर

B. 5 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_6l8VAiFFvmLL
https://dl.doubtnut.com/l/_vvoeiidx5eke


C.  मीटर

D. 7 मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22

7

4. यदि एक वृत्त की परिधि को कम क्र दिया जाए तो उसका

क्षेत्रफल कितना कम हो जायगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

50 %

50 %

25 %

75 %

12.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_vvoeiidx5eke
https://dl.doubtnut.com/l/_InD2mVYRrf8E


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी वृत्त की जीवा की लम्बाई वृत्त की त्रिज्या के  बराबर हो तो जीवा

द्वारा कें द्र पर बनाया गया कोण बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

30∘

120∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_InD2mVYRrf8E
https://dl.doubtnut.com/l/_2jZ4lBu92hkZ


6. यदि किसी पहिए की त्रिज्या  मीटर हो तो वह एक चक्कर में

चलेगा

A. 5 मी

B. 35 मी

C. 44 मी

D. 22 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35

44

https://dl.doubtnut.com/l/_2jZ4lBu92hkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HNKCBaGLtyz2


7. दो वृत्तों के  क्षेत्रफलों का अंतर  तथा उनकी परिधियों का

अंतर 10 सेमी है । उनकी त्रिज्याओं का योग है

A. सेमी

B. 20 सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

100  सेमी2

20π

10√2

10π

8. किसी वृत्त के  कें द्र से 8 सेमी लम्बी जीवा की न्यूनतम दूरी 3 सेमी है तो

वृत्त का व्यास होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_fZuMPURFgzfy
https://dl.doubtnut.com/l/_HYieYNcul5XW


A. 4 सेमी

B. 5 सेमी

C. 10 सेमी

D. 14 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.  चक्कर लगाने में एक पहिया 88 किमी तय करता है ,

पहिए का व्यास है

A. 14 सेमी

B. 24 सेमी

1, 00, 000

https://dl.doubtnut.com/l/_HYieYNcul5XW
https://dl.doubtnut.com/l/_H97SK2gzLUlL


C. 28 सेमी

D. 40 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. 4 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त की एक जीवा कें द्र पर का कोण बनाती

है । लघु वृत्तखंड का क्षेत्रफल होगा

A.  वर्ग सेमी

B.  वर्ग सेमी

C.  वर्ग सेमी

D. 56 वर्ग सेमी

90∘

30

14

21

88

32

7

https://dl.doubtnut.com/l/_H97SK2gzLUlL
https://dl.doubtnut.com/l/_n9XlG22eLVRr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक घड़ी की मिनट की सूई 14 सेमी लम्बी है । एक मिनट में सूई द्वारा

बनाए गए त्रिज्यखंड का क्षेत्रफल लगभग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20.25सेमी 2

10.25सेमी 2

30.25सेमी 2

40.25सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_n9XlG22eLVRr
https://dl.doubtnut.com/l/_EaC0BfN8SfoC


12. 42 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के  उस त्रिज्याखंड , जिसका कें द्रीय कोण

 है , का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

515सेमी 2

416सेमी 2

462सेमी 2

604सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EaC0BfN8SfoC
https://dl.doubtnut.com/l/_pi4BmF6IZbDe


13. 21 सेमी त्रिज्यावाले वृत्त से एक त्रिज्यखंड काट लिया जाता है ।

त्रिज्याखंड का कोण  है । इसके  चाप की लम्बाई है

A. 33 सेमी

B. 44 सेमी

C. 50 सेमी

D. 25 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120∘

14. यदि 7 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त के  लघु वृत्तखंड का क्षेत्रफल 14 वर्ग सेमी

हो तो दीर्घ वृत्तखंड का क्षेत्रफल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_SqpRkgRjb9Cb
https://dl.doubtnut.com/l/_CYGhTLq3W8RO


आयतन और पृष्ठ क्षत्रफल

A. 140 वर्ग सेमी

B. 150 वर्ग सेमी

C. 125 वर्ग सेमी

D. 200 वर्ग सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी घन का किनारा दुगुना हो जाने पर कु ल पृष्ठ - क्षेत्रफल पहले के

कु ल पृष्ठ - क्षेत्रफल का कितना गुना बन जायगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CYGhTLq3W8RO
https://dl.doubtnut.com/l/_PEXxOTdVYkxR


A. दो गुना

B. चार गुना

C. छः गुना

D. बारह गुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. 5 सेमी किनारे वाले एक घन को 1 सेमी किनारे वाले कितने घनों में

विभक्त किया जा सकता है ?

A. 5

B. 50

https://dl.doubtnut.com/l/_PEXxOTdVYkxR
https://dl.doubtnut.com/l/_OObrvsi9XIMy


C. 125

D. 625

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. दो घनों , जिसमें प्रत्येक की कोर 12 सेमी है , को एक - दूसरे से

जोड़कर एक घनाभ बना दिया जाता है । इस घनाभ का सम्पूर्ण पृष्ठ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

3456सेमी 2

1440सेमी 2

573सेमी 2

1728सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_OObrvsi9XIMy
https://dl.doubtnut.com/l/_pHi9At8FOQtU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी घन के  प्रत्येक किनारे को बढ़ा दिया जाए तो

आयतन में कितने की वृद्धि होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100 %

500 %

600 %

700 %

800 %

https://dl.doubtnut.com/l/_pHi9At8FOQtU
https://dl.doubtnut.com/l/_KO0N9bu45QXq


5. एक धातु के  पाइप की बाह्य त्रिज्या 4 सेमी और आंतरिक त्रिज्या 3

सेमी है । यदि इसकी लम्बाई 10 सेमी हो तो धातु का आयतन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120सेमी 3

220सेमी 3

440सेमी 3

1540सेमी 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KO0N9bu45QXq
https://dl.doubtnut.com/l/_AlrtCAbHh5uK


6. दो बेलनों की त्रिज्याओं का अनुपात  है और उनकी ऊं चाइयों का

अनुपात  है । उनके  आयतनों का अनुपात है । उनके  आयतनों का

अनुपात

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 5

5: 2

1: 1

2: 5

5: 2

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Yy1tamxtxIWi


7. समान ऊँ चाई के  दो बेलनों के  आयतनों का अनुपात  है । इनके

पृष्ठों के  क्षेत्रफलों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

2: 3

4: 9

16: 81

1: 3

8. 12 सेमी व्यास के  एक गोले द्वारा विस्थापित हवा का आयतन है

https://dl.doubtnut.com/l/_t62eRHfZXlvY
https://dl.doubtnut.com/l/_G5OvnpjiEvTw


A. 144 घन सेमी

B.  घन सेमी

C.  घन सेमी

D.  घन सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

144π

288π

288

9. 3 सेमी त्रिज्या का एक अर्द्धगोलाकार बर्तन पानी से भरा है । यदि बर्तन

के  पानी को उसी त्रिज्या का एक वृत्ताकार बेलन में उलट दिया जाए तो

बेलन में पानी की गहराई है

A. 1 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_G5OvnpjiEvTw
https://dl.doubtnut.com/l/_inFv7eaO7Exs


B. 2 सेमी

C. 3 सेमी

D. 4 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. 3 मीटर त्रिज्या तथा 7 मीटर गहराई वाले कु आँ खोदने में 200 रुo

प्रति घन मीटर की दर से व्यय होगा

A.  रुo

B.  रुo

C.  रुo

35400

39600

40215

https://dl.doubtnut.com/l/_inFv7eaO7Exs
https://dl.doubtnut.com/l/_EjX5UUwscUJY


D.  रुo

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36426

11. एक शंकु  और एक बेलन के  आधारों के  क्षेत्रफल समान है और उनके

वक्र पृष्ठ के  क्षेत्रफल भी समान है ।

यदि बेलन की ऊँ चाई 2 मीटर हो तो शंकु  की तिर्यक ऊँ चाई है

A. 2 मीटर

B. 3 मीटर

C. 4 मीटर

D. 5 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_EjX5UUwscUJY
https://dl.doubtnut.com/l/_KF0z6HBxM90c


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. 8 सेमी त्रिज्या के  गोले को पिघलाकर एक 32 सेमी ऊँ चाई के  शंकु  के

रूप में लाया जाता है । शंकु  की आधार - त्रिज्या है

A. 8 सेमी

B. 9 सेमी

C. 10 सेमी

D. 12 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KF0z6HBxM90c
https://dl.doubtnut.com/l/_E6H58OU2kXVB


13. समान ऊँ चाई के  एक शंकु  , एक अर्द्धगोला एवं एक बेलन समान

आधारों पर खड़े है । उनके  आयतन निम्नलिखित में किस अनुपात में होंगे ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2: 3

1: 3: 5

2: 3: 5

2: 5: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_E6H58OU2kXVB
https://dl.doubtnut.com/l/_QGDEN1PSzKdN


14. समान ऊँ चाई के  एक बेलन और एक अर्द्धगोले के  आधार समान है ।

उनके  आयतनों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 5

3: 2

1: 2

3: 4

15. दो शंकु ओं  के  आयतनों का अनुपात  है एवं उनकी आधार

त्रिज्याओं का अनुपात  है । उनकी उदग्र ऊं चाइयों का अनुपात है

4: 5

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_DzVwCzhDxRuE
https://dl.doubtnut.com/l/_gIFbpLJlvNZC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4: 7

9: 5

3: 5

2: 3

16. एक गोले के  परितः खींचे गए बेलन का वक्र पृष्ठ निम्नलिखित में

किसके  बराबर होगा यदि गोले का सम्पूर्ण पृष्ठ  है ?

A. 

B. 

4πr2

4πr2

πr2

https://dl.doubtnut.com/l/_gIFbpLJlvNZC
https://dl.doubtnut.com/l/_XzFjljCwjYpG


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2πr2

8πr2

17. एक तम्भू का आकार नीचे से वृत्तीय बेलन का है और ऊपर से उसी

आधार पर के  समवृत्तीय शंकु  का है । यदि बेलन का व्यास 20 मीटर और

ऊँ चाई 2 मीटर हों तथा शंकु  की तिरछी ऊँ चाई 14 मीटर हो, तो तम्बू में

लगे कै नवास का क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

350πमी 2

180πमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_XzFjljCwjYpG
https://dl.doubtnut.com/l/_xBAzYE5WeDcR


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

250πमी 2

320πमी 2

18. एक जूस बेचनेवाला अपने ग्राहकों को इस प्रकार के  गिलास में जूस

देता है जिसका आंतरिक व्यास 7 सेमी है किन्तु गिलास की पेंदी में एक

अर्धगोलाकार उठा भाग है जो उसकी क्षमता कम कर देता है । यदि

गिलास की ऊँ चाई 12 सेमी हो तो गिलास की आभासी क्षमता है

A. 

B. 

501सेमी 3

354सेमी 3

https://dl.doubtnut.com/l/_xBAzYE5WeDcR
https://dl.doubtnut.com/l/_ggJnsJ1V3d7T


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

462सेमी 3

503सेमी 3

19. 12 सेमी व्यास का एक गोला किसी लंबवृत्तीय बेलनाकार बर्तन में ,

जिसका कु छ भाग पानी से भरा है , दाल दिया जाता है ।यदि गोला पानी

में पूरा डू ब जाए ,

तो बेलनाकार बर्तन में पानी का स्तर  सेमी उठ जाता है । बेलनाकार

बर्तन का व्यास है

A. 15 सेमी

3
5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_ggJnsJ1V3d7T
https://dl.doubtnut.com/l/_5kTSOxhbnmI1


B. 18 सेमी

C. 20 सेमी

D. 14 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक तुर्की टोपी शंकु  के  एक छिन्नक के  आकार की है । यदि इसके

खुले सिरे की त्रिज्या 10 सेमी है , ऊपरी सिरे की त्रिज्या 4 सेमी है और

टोपी की तिर्यक ऊँ चाई 15 सेमी है तो छिन्नक के  वक्र सतह का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

550सेमी 2

440सेमी 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5kTSOxhbnmI1
https://dl.doubtnut.com/l/_XbML85u7mrfC


त्रिकोणमिति A त्रिकोणमितीय अनुपात

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

660सेमी 2

330सेमी 2

1. निम्नलिखित में कौन - सा कथन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

sin 30∘ = cos 30∘

sin 30∘ = tan 30∘

sin 30∘ = cos 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XbML85u7mrfC
https://dl.doubtnut.com/l/_4l2o2ztXTFR6


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin 30∘ = tan 60∘

2. निम्नलिखित में किसका मान 1 से अधिक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sin 50∘

cos 30∘

tan 25∘

tan 48∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4l2o2ztXTFR6
https://dl.doubtnut.com/l/_OkBq4rIIE3AF


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में किसका मान सबसे कम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos 90∘

sin 90∘

cos 0∘

tan 45∘

4. निम्नलिखित में किसका मान सबसे अधिक है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_OkBq4rIIE3AF
https://dl.doubtnut.com/l/_dlp5zvhYx1uB
https://dl.doubtnut.com/l/_tOhr2KU2wL4k


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos 90∘

sin 30∘

cos 45∘

tan 45∘

5. यदि  हो तो का मान होगा

A. 

B. 

C. 1

θ = 60∘ sin θ + cos θ

1

√3 + 1

2

√3 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tOhr2KU2wL4k
https://dl.doubtnut.com/l/_97e0SiNKBNLv


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3 + 1

2

6. यदि  तो का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

θ = 45∘ tan2 θ +
1

sin2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_97e0SiNKBNLv
https://dl.doubtnut.com/l/_eYm2QzZ2XaQ1


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =  तो sin θ
12

5

5

12

12

13

5

13

12

5

8. यदि का मान होगाtan θ =  तो 
p

q

p sin θ − q cos θ

p sin θ + q cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_eYm2QzZ2XaQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_zg39qQn6rIK6
https://dl.doubtnut.com/l/_MrIAdc5uNS2w


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p2 = q2

p2 + q2

p2 − q2

p2 + q2

2

p2 − q2

p2 + q2

9. यदि बराबर होगा

A. 1

B. 2

C. 

θ = 30∘ तो 2 cos 2θ

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_MrIAdc5uNS2w
https://dl.doubtnut.com/l/_k85tOjJwaxlq


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√2

10. यदि का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan θ = तो sin θ + cos θ
4
3

7
5

6

5

5

7

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_k85tOjJwaxlq
https://dl.doubtnut.com/l/_bfOMTgsfuWJP


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  तो का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin θ = √2 cos θ secθ

1

√3

√3

√3

2

2

√3

12. यदि बराबर होगाsin θ = तो cos θ
a2 − b2

a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_bfOMTgsfuWJP
https://dl.doubtnut.com/l/_5b1pcSd18Mck
https://dl.doubtnut.com/l/_sE5WRc0klOqQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2ab

a2 − b2

a2 + b2

a2 − b2

2ab

a2 + b2

2a2b2

a2 + b2

13. यदि का मान है

A. 0

B. 1

C. 

cot θ =  तो 
5

12

13 sin θ + 5 secθ

5 tan θ + 12 cos ecθ

−
2

37

https://dl.doubtnut.com/l/_sE5WRc0klOqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EDVBqOxqJaKc


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37
2

14. यदि  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

sinA = तो tanA
1

√1 + m2

1

m

m

1

m

√1 + m2

1

√1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_EDVBqOxqJaKc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGptpzAlMOKa


वीडियो उत्तर देखें

15. यदि बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = 30∘  तो 
2 tanA

1 − tan2 A

2tan 30∘

tan 60∘

2tan 60∘

tan 30∘

16.  का मान होगाcos 60∘ ⋅ cos 30∘ − sin 60∘ ⋅ sin 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGptpzAlMOKa
https://dl.doubtnut.com/l/_dnZNB0z3aFTj
https://dl.doubtnut.com/l/_3f8kV4K22hot


A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

> 1

= 1

< 1

17.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

tan 30∘ sin 30∘ cot 60∘ cos ec30∘

1

√3

√3

1

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_3f8kV4K22hot
https://dl.doubtnut.com/l/_OKPXxpH7QHC5


त्रिकोणमिति B त्रिकोणमितीय तादात्म्य और कोटिपूरक कोणों के

त्रिकोणमितीय अनुपात

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

cos(90∘ − θ)

cos 90∘ − cos θ

sin θ

−sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_OKPXxpH7QHC5
https://dl.doubtnut.com/l/_4ewhMlMJ8cOY


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−cos θ

2.  बराबर है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: A

यो दे खें

( )
2

− ( )
2

sin 27∘

cos 63∘

cos 63∘

sin 27∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4ewhMlMJ8cOY
https://dl.doubtnut.com/l/_SYAL1tsfNTuv


वीडियो उत्तर देखें

3.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos 20∘ 35'

sin 69∘ 25'

cot 69∘ 25'

tan 45∘

cot 20∘ 35'

tan 69∘ 25'

4.  का मान हैcot 48∘ ⋅ cot 23∘ ⋅ cot 42∘ ⋅ cot 67∘

https://dl.doubtnut.com/l/_SYAL1tsfNTuv
https://dl.doubtnut.com/l/_k7AZOOeLnbeB
https://dl.doubtnut.com/l/_vip9oJZTYRrR


A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∞

5.  का मान है

A. 

B. 0

C. 1

sin 30∘ + cos 45∘ − tan 60∘

cot 30∘ − sin 45∘ − cos 60∘

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_vip9oJZTYRrR
https://dl.doubtnut.com/l/_1OwzfMUykl4d


D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान है

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

×
cos 59∘

sin 31∘

tan 80∘

cot 10∘

1

√2

√3

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1OwzfMUykl4d
https://dl.doubtnut.com/l/_oCNK3lzfgoqZ


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  तो A का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan 35∘ tan 55∘ = sinA

35∘

55∘

90∘

20∘

8.  किसके  बराबर है ?sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_oCNK3lzfgoqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sgZZeALFWwW0
https://dl.doubtnut.com/l/_C7a1S8mo2a6U


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 − cos2 θ

cos2 θ − 1

√1 − cos2 θ

√cos2 θ − 1

9.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

(1 + cot2 θ)(1 − cos2 θ)

sin2 θ

tan2 θ

cos2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_C7a1S8mo2a6U
https://dl.doubtnut.com/l/_SI0kUPwTsLZg


D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 − cos4 θ)

cos2 θ(1 − cos2 θ)

sin2 θ(1 + cos2 θ)

sin2 θ(1 − sin2 θ)

sin2 θ(1 + sin2 θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_SI0kUPwTsLZg
https://dl.doubtnut.com/l/_1GD06fzaEoox


वीडियो उत्तर देखें

11.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√
1 − cos θ

1 + cos θ

secθ − tan θ

cos θ − sin θ

cos ecθ − cot θ

tan θ − cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_1GD06fzaEoox
https://dl.doubtnut.com/l/_1amAEzKcocur


12. यदि  का मान

होगा

A. 

B. 1

C. 2

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos x + cos2 x = 1   तो sin2 x + sin4 x

−1

13.  का हल है+ = 2
cos θ

cos ecθ − 1

cos θ

cos ecθ + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sQAyFNjESo32
https://dl.doubtnut.com/l/_13zUVURK2JvO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90∘

45∘

30∘

0∘

14.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

1 + cot2 A

1 + tan2 A

sin2 A

cos2 A

cot2 A

https://dl.doubtnut.com/l/_13zUVURK2JvO
https://dl.doubtnut.com/l/_SObHWq2JN1C4


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan2 A

15. यदि

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

tanα + sinα = p  और tanα − sinα = q  तो p2 − q2

√pq

√
p

q

4√pq

4√
p

q

https://dl.doubtnut.com/l/_SObHWq2JN1C4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlyC6mcrvewo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
tan θ

secθ − 1

sin θ

1 + cos θ

2 tan θ

2 sin θ

2 cos θ

2 cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlyC6mcrvewo
https://dl.doubtnut.com/l/_rOHMguE0evCJ


C ऊँ चाई और दूरी

1. उपर्युक्त प्रश्न में , वृक्ष जड़ से कितनी ऊँ चाई पर से टूटा ?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D. 5 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√3

3√3

4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_VfXaEBKYIWPx


2. एक वायुमंडल क्षैतिज तल के  साथ का कोण बनाते हुए जमीन से

उड़ता हुआ 184 मी जाता है , तो जमीन से वायुयान की ऊँ चाई

निम्नलिखित में कौन है ?

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D. 198 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

184√3

92

92√3

https://dl.doubtnut.com/l/_JGqT43EcVSbF


3. एक स्तम्भ की छाया की लम्बाई , स्तम्भ की ऊँ चाई से  गुनी है ।

सूर्य का उन्नयन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3

30∘

45∘

60∘

75∘

4. AB एक ऊर्ध्वाधर दीवार है , जिसका B भाग समतल भूमि के  सम्पर्क

में है ।AC सीढ़ी है । यदि मी , तो BC∠BAC = 30∘  और AC = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_UqqJzcNFTZ6m
https://dl.doubtnut.com/l/_QUu4jt1e12ER


बराबर है

A. 2 मी

B. मी

C. 1 मी

D.  मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.5

1.5

5. एक मीनार के  शीर्ष का उन्नयन कोण उसके  पाद से 15 मी की दूरी पर

है , तो मीनार की ऊँ चाई है

A. 15 मी

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QUu4jt1e12ER
https://dl.doubtnut.com/l/_RVd71iUSFWk2


B.  मी

C. 5 मी

D.  मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10√3

5√3

6. एक मजदूर दीवार पर ईंट पहुँ चाने के  लिए सीढ़ी पर चढ़ रहा है

जिसका ऊपरी सिरा दीवार के  शीर्ष तक पहुँ चता है । दीवार की ऊँ चाई

12 मी है तथा सीढ़ी का भूमितल के  साथ बना कोण  है । सीढ़ी के

ऊपरी सिरे तक चढ़ने के  लिए मजदूर द्वारा तय की गई दूरी है

A.  मी

60∘

8√3

https://dl.doubtnut.com/l/_RVd71iUSFWk2
https://dl.doubtnut.com/l/_ctHLQTy8kMl4


B.  मी

C. 11 मी

D. 10 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10√3

7. एक 20 मी लम्बी सीढ़ी 10 मी ऊँ ची दीवार के  सहारे  इस तरह खड़ी है

कि उसका ऊपरी सिरा दीवार के  शीर्ष को स्पर्श कर रहा है । सीढ़ी भूमि

के  तल से कितना कोण बना रही है ?

A. 

B. 

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ctHLQTy8kMl4
https://dl.doubtnut.com/l/_hR5hYoep7gOA


C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

8. भूमि के  किसी बिं दु  से एक पतंग की तनी हुई डोरी की लम्बाई 102 मी

है । यदि डोरी भूमि तल से कोण इस प्रकार बनाती है कि

हो , तो पतंग कितनी ऊँ चाई पर है ?

A. 80 मी

B. 90 मी

C. 100 मी

θ

tan θ =
15

8

https://dl.doubtnut.com/l/_hR5hYoep7gOA
https://dl.doubtnut.com/l/_nYkjsL2zJ70s


सांख्यिकी A संचयी बारंबारता चक्र अथवा तोरण

D. 85 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. बगल की सारणी में चर 5 की संचयी बारंबारता कितनी है ? 

A. 3

B. 2

C. 8

चर 2 3 5 6

बा o 1 4 3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_nYkjsL2zJ70s
https://dl.doubtnut.com/l/_H3kgsKAsBKxP


D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. तोरण खींचने के  लिए वर्ग - अंतरालों को कै से होना चाहिए ?

A. समावेशिक

B. अपवर्जी

C. वर्ग - अंतरालों के  वर्ग - चिह्न

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H3kgsKAsBKxP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRl1bnCWffeA


वीडियो उत्तर देखें

3. ' से कम ' तोरण खींचने के  लिए बिं दु ओं  के  भुज होते है

A. वर्ग - अंतरालों की उच्च सीमाएँ

B. वर्ग - अंतरालों की निम्न सीमाएँ

C. वर्ग - अंतरालों के  वर्ग - चिह्न

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRl1bnCWffeA
https://dl.doubtnut.com/l/_GlnUZqdwQgVt


4. ' से अधिक ' तोरण खींचने के  लिए बिं दु ओं  के  भुज निम्नलिखित में कौन

होते है ?

A. वर्ग - अंतरालों की उच्च सीमाएँ

B. वर्ग - अंतरालों की निम्न सीमाएँ

C. वर्ग - अंतरालों के  वर्ग - चिह्न

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. उपर्युक्त तोरण से 200 रुo और 400 रुo के  बीच वेतन वाले

कर्मचारियों की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_Qw8AL8L4Y5Cm
https://dl.doubtnut.com/l/_FiKogiGSMF5T


सांख्यिकी B माध्य

A. 4

B. 10

C. 14

D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रथम 10 सम प्राकृ त संख्याओं का माध्य है

A. 110

https://dl.doubtnut.com/l/_FiKogiGSMF5T
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlXozh17HJyL


B. 11

C. 10

D. 100

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. 40 मानों का समांतर माध्य 65 है । यदि इन 40 मानों में से प्रत्येक में

5 की वृद्धि कर दी जाए तो नए मानों का समांतर माध्य है

A. 60

B. 70

C. 140

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlXozh17HJyL
https://dl.doubtnut.com/l/_KReX2jNx7FUJ


D. 210

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि वितरण का माध्य 6 हो , तो निम्नांकित सारणी की अज्ञात

बारम्बारता है 

A. 6

B. 8

C. 10

D. 12

वर्ग 1 − 3 3 − 5 5 − 7 7 − 9

बारम्बारता  3  2  1  ...

https://dl.doubtnut.com/l/_KReX2jNx7FUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vMKqgKZ0vbV7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. पॉँच संख्याओं का माध्य 18 है । यदि एक संख्या हटा दी जाए तो माध्य

16 है । हटाई गई संख्या है

A. 16

B. 18

C. 24

D. 26

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vMKqgKZ0vbV7
https://dl.doubtnut.com/l/_vCaCFfoW0wlo


5. यदि चार लगातार विषम संख्याओं का माध्य 6 है , तो सबसे बड़ी

संख्या क्या है ?

A. 5

B. 9

C. 21

D. 15

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vCaCFfoW0wlo
https://dl.doubtnut.com/l/_FFynzx23bsT5


6. दस संख्याओं का माध्य 6 प्राप्त हुआ । बाद में पता चला कि एक

संख्या को गलती से 9 पढ़ लिया था । उस संख्या का सही मान लेने पर

माध्य 7 आया । उस संख्या का सही मान है

A. 8

B. 10

C. 19

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ksfgU3lrPCZC


सांख्यिकी C माध्यिका या माध्यक

7. संख्याएँ  3,5,7 और 9 की बारम्बारताएँ  क्रमश :

 तथा  है । यदि समांतर माध्य  हो

तो x का मान होगा

A. 3

B. 5

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − 2, x + 2, x − 3 x + 3 6.5

https://dl.doubtnut.com/l/_w5jUHFl1JXCt


1. यदि सरल वितरण में पदों की संख्या n विषम हो तो आरोही कर्म में

सजाय गए कौन - सा चर - मान माध्यक होगा ?

A.  वाँ

B.  वाँ

C.  वाँ

D.  वाँ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n

2

n + 1

2

n − 1

2

( + 1)
n

2

2. यदि सरल वितरण में पदों की संख्या n सम हो तो क्रम में सजाय गए

कौन - सा चर - मान माध्यक होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_1bL53x2zQ6VT
https://dl.doubtnut.com/l/_D20gyKi8zGdd


A.  वाँ

B.  वाँ

C.  वें चर - मानों का माध्य

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n

2

( + 1)
n

2

 एवं ( + 1)
n

2
n

2

3.  की माध्यिका क्या है ?

A. 7

B. 8

C. 10

7, 15, 10, 9, 4, 3, 7, 10, 8, 16

https://dl.doubtnut.com/l/_D20gyKi8zGdd
https://dl.doubtnut.com/l/_HMjWZYAbz2H8


D. 9

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.  की माध्यिका क्या है ?

A. 8

B. 6

C. 

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7, 3, 5, 8, 6, 10, 9, 12,

7.5

https://dl.doubtnut.com/l/_HMjWZYAbz2H8
https://dl.doubtnut.com/l/_DA44FAKcGYzX


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित बंटन की माध्यिका क्या है ? 

A. 3

B. 4

C. 

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

चर  3 4 6 7

बारंबारता 1 2 3 2

4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_DA44FAKcGYzX
https://dl.doubtnut.com/l/_uEZWw5bOpLEZ


6. निम्नांकित आँकड़े को बढ़ते क्रम में लिखा गया है 

 यदि माध्यिका 35 हो तो x

का मान है

A. 35

B. 36

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24, 27, 28, 31, 34, x, 37, 40, 42, 45,

34.5

35.5

https://dl.doubtnut.com/l/_U88CDPawWgHK


सांख्यिकी D बहुलक

7. ' से कम ' तोरण और ' से अधिक ' तोरण के  काटन- बिं दु  का भुज

निम्नलिखित में क्या होगा ?

A. माध्य

B. माध्यिका

C. बहुलक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pbxBOYRmIdox
https://dl.doubtnut.com/l/_b6fAnPeh0EoS


1. बहुलक सामान्यतः वह चर - मान होता है जिसकी बारंबारता होती है

A. सबसे कम

B. सर्वाधिक

C. बारंबारता का कु ल योग

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.  का बहुलक है

A. 7

B. 8

7, 8, 9, 7, 8, 9, 9, 5, 4

https://dl.doubtnut.com/l/_b6fAnPeh0EoS
https://dl.doubtnut.com/l/_hqPiNEDHdfTe


C. 9

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. बहुलक निकालने का सूत्र है (जहाँ संके तों के  अर्थ पूर्ववत है )

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

l + × i
f0 − f1

2f0 − f− 1 − f1

l + × i
f0 − f− 1

2f0 − f− 1 − f1

l +
f0 + f− 1

2f0 + f− 1 − f1

https://dl.doubtnut.com/l/_hqPiNEDHdfTe
https://dl.doubtnut.com/l/_sePxgs3MbcXf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. सूत्र से बहुलक परिकलित करने के  लिए वर्गों की लम्बाई कै सी होनी

चाहिए ?

A. समान

B. असमान

C. काफी अधिक

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sePxgs3MbcXf
https://dl.doubtnut.com/l/_f4vkUA5lgvWa


5. सूत्र से बहुलक परिकलित करने के  लिए वर्गों की लम्बाई कै सी होनी

चाहिए ?

A. अतिव्यापी

B. अनतिव्यापी

C. खुले सिरे का

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4vkUA5lgvWa
https://dl.doubtnut.com/l/_DViBwwdmv3hq


6. निम्नांकित सारणी में दिए गए आँकड़े का बहुलक क्या है ? 

A. 6

B. 9

C. 4

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

चर 2 3 4 5 6

बारंबारता 2 5 9 6 4

https://dl.doubtnut.com/l/_oFEUd6ayOC4y


7. निम्नांकित सारणी में बहुलक वर्ग कौन - सा है ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

वर्ग 0 − 5 5 − 10 10 − 15 15 − 20

बारंबारता 2 4 5 4

0 − 5

5 − 10

10 − 15

15 − 20

8. माध्य , माध्यिका और बहुलक में कौन - सा संबंध सत्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ow9gIld9mN0I
https://dl.doubtnut.com/l/_0dOM12u5G6pf


A. माध्य - माध्यिका = 3 ( बहुलक - माध्यिका )

B. माध्य - बहुलक = 3 ( माध्य - माध्यिका )

C. माध्य - माध्यिका = 3 ( माध्य - बहुलक )

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि किसी आँकड़े के  कु ल पदों का सo माo 5 तथा माध्यिका 6 हो तो

बहुलक होगा

A. 8

B. 9

https://dl.doubtnut.com/l/_0dOM12u5G6pf
https://dl.doubtnut.com/l/_ofmZZd56maTj


प्रायिकता

C. 7

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि दो घटनाएँ  एक साथ नहीं हट सके  तो उन्हें क्या कहते है ?

A. समसंभावी घटनाएँ

B. परस्पर अपवर्जी घटनाएँ

C. असम्भव घटनाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_ofmZZd56maTj
https://dl.doubtnut.com/l/_dVFkge59jgE1


D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. असंभव घटना की प्रायिकता होती है

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_dVFkge59jgE1
https://dl.doubtnut.com/l/_7gZ9ASORCIJ9


वीडियो उत्तर देखें

3. निश्चित घटना की प्रायिकता होती है

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7gZ9ASORCIJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_ts7elh40nwXe


4. निम्नलिखित में कौन - सी संख्या किसी घटना की प्रायिकता नहीं हो

सकती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.7

2.5

75 %

4
5

5. प्रायिकता का अधिकतम मान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4uJolrr8kypo
https://dl.doubtnut.com/l/_PC7W3Ej52nVa


A. 0

B. 2

C. 1

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि कोई घटना E,a प्रकार से घट सकती है और b प्रकार से नहीं घट

सकती है तो E के  घटित होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

b

a + b

a

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_PC7W3Ej52nVa
https://dl.doubtnut.com/l/_gnVAqZH0MUBu


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a + b

a − b

1 +
b

a

7. एक सिक्के  की उछाल में शीर्ष आने की प्रायिकता है

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमें कोई नहीं

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_gnVAqZH0MUBu
https://dl.doubtnut.com/l/_qwTomBGvYuvR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि E और F एक प्रकार की घटनाएँ  हों कि E के  लिए प्रत्येक अनुकू ल

परिणाम F के  लिए एक प्रतिकू ल परिणाम हो एवं E के  लिए प्रत्येक

परिणाम F के  लिए एक अनुकू ल परिणाम हो तो E और F कै सी घटनाएँ

कहलाती है ?

A. समसंभवी घटनाएँ

B. पूरक घटनाएँ

C. असम्भव घटनाएँ

D. इनमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_qwTomBGvYuvR
https://dl.doubtnut.com/l/_n5PyQqMKbMzX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि घटना E की पूरक घटना E' हो तो निम्नलिखित में कौन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PE = P (E' )

P (E) + P (E' ) = 0

P (E) + P (E' ) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_n5PyQqMKbMzX
https://dl.doubtnut.com/l/_Qh0hvU4XM4kq
https://dl.doubtnut.com/l/_2oSupVk5HHZn


10. यदि बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.07  तो P (E' )

0.93

0.09

0.07

11. एक पास की एक फें क में एक विषम संख्या नहीं आने की क्या

प्रायिकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_2oSupVk5HHZn
https://dl.doubtnut.com/l/_WKjEjTZdRnIz


A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

12. एक पास की एक फें क में अंक 2 नहीं आने की प्रायिकता क्या है ?

A. 0

B. 

C. 

1

6

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_WKjEjTZdRnIz
https://dl.doubtnut.com/l/_see9lBfI5yxx


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

13. एक पासे की एक फें क में अंक नहीं आने की प्रायिकता क्या है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_see9lBfI5yxx
https://dl.doubtnut.com/l/_LC3cScDygXTc


वीडियो उत्तर देखें

14. एक पासे की एक फें क में 2 और 6 के  बीच अंक प्राप्त होने की

प्रायिकता क्या है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_LC3cScDygXTc
https://dl.doubtnut.com/l/_gY0VMWKpWTmF


15. एक पासे की एक फें क में5 या 5 से कम अंक प्राप्त होने की प्रायिकता

क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

6

1

5

5

6

1

2

16. दो सिक्कों की उछाल में सम्भव परिणामों की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_Dnj3vNssjH2N
https://dl.doubtnut.com/l/_k6v92VNpGiUA


A. 2

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22

32

17. दो सिक्कों की उछाल में दोनों पर शीर्ष आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_k6v92VNpGiUA
https://dl.doubtnut.com/l/_q0fbWCLz6PHf


D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. दो सिक्कों की उछाल में ठीक एक शीर्ष आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_q0fbWCLz6PHf
https://dl.doubtnut.com/l/_1KoJgPN6FURG


वीडियो उत्तर देखें

19. दो सिक्कों की उछाल में कम - से- कम एक शीर्ष आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

3

4

20. दो सिक्कों की उछाल में एक भी शीर्ष नहीं आने की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1KoJgPN6FURG
https://dl.doubtnut.com/l/_6FGRpbt1hhtE
https://dl.doubtnut.com/l/_z4yjzFrO63qi


A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

3

4

21. दो पासों को एक साथ फें का जाता है । दोनों पर 6 आने की प्रायिकता

है

A. 

B. 

1

6

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_z4yjzFrO63qi
https://dl.doubtnut.com/l/_0Tp2ZigHdO0K


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

36

25

36

22. एक पासे को बार फें का जाता है । कम - से - कम एक बार 3 आने

की क्या प्रायिकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

25

36

11

36

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0Tp2ZigHdO0K
https://dl.doubtnut.com/l/_UGoQUO7mI4eH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. तीन सिक्कों की उछाल में सम्भव परिणामों की संख्या है

A. 3

B. 6

C. 

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23

https://dl.doubtnut.com/l/_UGoQUO7mI4eH
https://dl.doubtnut.com/l/_2z4uTW8S2Nx0
https://dl.doubtnut.com/l/_W30sPdU1A0ex


24. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है तो तीनों पर शीर्ष आने की

प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

1

8

1

3

25. एक सिक्के  को तीन बार उछालने पर कम - से - कम दो शीर्ष आने

की प्रायिकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_W30sPdU1A0ex
https://dl.doubtnut.com/l/_LTWuqNHl2BdJ


A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

4

26. तीन सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है तो अधिक - से - अधिक

एक पृष्ठ आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

3

8

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LTWuqNHl2BdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xipq2AH3Av66


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

27. अच्छी तरह फें टे हुए ताश की एक गड्डी से यदृच्छया एक पत्ता खींचा

जाता है । क्या प्रायिकता है कि खींचा गया पत्ता काले रंग का बेगम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

1

13

1

52

2

13

1

26

https://dl.doubtnut.com/l/_xipq2AH3Av66
https://dl.doubtnut.com/l/_ipnhYo7GRFq2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. अच्छी तरह फें टे हुए ताश की एक गड्डी से यदृच्छया एक पत्ता खींचा

जाता है । खींचे गए पत्ते के  काले रंग के  होने की क्या प्रायिकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

1

52

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ipnhYo7GRFq2
https://dl.doubtnut.com/l/_A0WvrdS5H5TF


29. अच्छी तरह फें टे गए ताश की एक गड्डी से यदृच्छया एक पता खींचा

जाता है । इसके  लाल रंग का बेगम होने की क्या प्रायिकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

13

1

26

1

52

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_A0WvrdS5H5TF
https://dl.doubtnut.com/l/_CagbLE3wMmKK


30. अच्छी तरह फें टे गए ताश की एक गड्डी से एक पत्ता खींचा गया ।

इसके  एक काला चित्र पता होने की क्या प्रायिकता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

13

1

26

3

26

1

52

31. एक थैले में 7 लाल ,8 हरे और 5 सफे द गेंद है । एक गेंद यदृच्छया

निकाला जाता है । इसके  न लाल न सफे द होने की क्या प्रायिकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_W6AammpQt9od
https://dl.doubtnut.com/l/_9CG9zcAsXUln


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

20

1

5

2

5

1

4

32. एक थैले में 4 सफे द, 6 लाल , 7 काली और 3 नीली गेंद है । एक गेंद

यदृच्छया निकाली जाती है । इसके  लाल या सफे द होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

1

20

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_9CG9zcAsXUln
https://dl.doubtnut.com/l/_EHkp0P7i69PK


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

20

1

2

33. एक थैले में 5 लाल गेंद और कु छ नीली गेंदे है । यदि थैले से नीली

गेंद निकालने की प्रायिकता , लाल गेंद निकालने की प्रायिकता की तीन

गुनी है तो नीली गेंदों की संख्या है

A. 10

B. 12

C. 15

https://dl.doubtnut.com/l/_EHkp0P7i69PK
https://dl.doubtnut.com/l/_DfzU4x7zWLMU


D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. दो पासों को एक साथ फें का जाता है । ऊपर आनेवाले अंकों का योग

8 से बड़ी होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

1

36

5

36

5

18

25

36

https://dl.doubtnut.com/l/_DfzU4x7zWLMU
https://dl.doubtnut.com/l/_d7I9NgHM40Yj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. दो पासों को एक साथ फें का जाता है । ऊपर आनेवाले अंकों का

अंतर शून्य होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

36

1

6

5

18

5

36

https://dl.doubtnut.com/l/_d7I9NgHM40Yj
https://dl.doubtnut.com/l/_fLYTbTfHy2Oj


36. एक बक्से में 19 गेंदें है जिन पर संख्याएँ  1, 2, 3, …, 19 अंकित है ।

बक्से से एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती है । गेंद पर न 5 न 10 से

विभाज्य संख्या होने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

19

3

19

1

20

16

19

https://dl.doubtnut.com/l/_fLYTbTfHy2Oj
https://dl.doubtnut.com/l/_1viNXZakcxV7

